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db  후이  서로의 att  를 fl  덤하지  못한채  툐쟤뎔 Plca  에서 Srt 

11  측하  었는  것은 39 )]  슴 즈 이 t  이나마 R .  걀 에  있는  것

. 으로받아드려야한다  이같은 R  의 1 )]  비 에 St· 튤

9 t 읍  및 s  한 으로 fP  하는  것은 Si . 이다 .  

cag  몇소는 를 . 갖있다 T%tra(  합 소의의 tr ?좇를

Ih  해  볼때 A  펴노이  나타나는뎨  뿌은 4b  보다 h17  이

/ 

A  좋아서 쳐에 mIj  하고 ·  과일  및  슬이  더묵  프하거

·a  나슬하여슐호이빨함하고 튼와 EK  꽃도  더 A)[  전이고  간

se  한판이어서 과의 %PD  가 .' 높다  이같은  은  노려이

-  할때는 SF 1bfM 후  에  따라  지극히  작은  홉휴를  나타  녔으  나 fr 

[  일 됨에  따라  프허  큰  오류를 -  니 타대게 . 된다  따라서 ' i  람컴

m 

%D%X  는 에서는  초로  의  쓸을 .S·%g  받아 에서는  초로 A 

9  더렬 의 ti  승 에  서  살을  받아 ,  그리고 s g  뿌 에  서는  초로 2 

db  의영향을받아 휴보다  한  오뚜에 . 있다

Alb %trw(  묫 합와와 I[kfM)  에서  비교해  볼때는  캅똑의 J&gy  이

. 나타냔다  육에는 K(4 .) 그 크 LLj(Ad%· ) 그 스 -s 

( S)  슬할 의  폿륭를  갖고  있으며 [b  은 -tr(AT) CLU( 

s · j %y 타 · LLl+A )  의 s  요를 . 갖고있다  은 grnw  흉를  갖고

14  있는데이곳은흐수학로 에  큰  야을  미침으로 . 호퓻하다

T  히  이곳을  놓전다  하더라도 ABLu · ·sru 기 · J&T  꾸 이  막아주는

a  쏠의 i  드  옷가 . 있다  이곳은 ) $  뇨 이어서 l$EN  가  튼튼함

IS 은 t  퓻룝의 %  도  있어서 9L  퉁쟬 봇이 ry ? 하다  그러

4b  나 루은 AMiC  퓻늉가  튼튼하기는  하나  그  롯오를  빼앗겼다고

-3- 



p  하멸효 포가  있다  해도  은  노이  어려울  뿐  아니

W  라흡 이어서  쑈이  뱝래로 42  빴 하게  되어 tc  툐쟬 얄이 Il<  패

. 하다  따라서  교으로  끅 29  랄가  쌀추회의 A  초 이  되었는뎨
w  

Ab  빴가 8  끗할 잉에 g  하여 a  과 J& %  빴 을 m  해야 . 한다
w  

ttra( 엊 flhS ' 과의  향 )  에서  비교해  볼빼 4b  뿌은 A  슛 므에  봉

sa  츄되어있고뿌에 욕하기

 빼문에
fi ?히

 가까운 )IC  웃 트에의 m 

%  쁘가  크고  봇된  뻣로  붓한 A  뜨의  꾸이  커서 g FM 초

J 

. 에서지못한다  또 7  뾰껼 도 db%  빨와 Z4b  에할에  양다리를

Vi%  걸처야함으로 솟숭하며  그중  어느  한  뽀뜨은 St t 숭  욱섈에

. 펼홍을긷게된다  이 t  평딸 브펼에 4b  휴에는 ST)]tt  가  섕

Ri 기는

 휴은 M/f ?의

. .  뜨 헙 가  혀으되어 s 3F  쇼 의 8  할를

. 갖는다  또한  부은 %A  의 th  퓻 여서 t 즈  호평를  받아 A  프이

.  많지만향별로 그들은 s  렷에  그칠  뿐  지나첸 Ps  푸은  못하

a  기때문에 초지으로  손하는 @  툴 이 . 있다  다만  따의  발생를

W 

Aa% 만들기위한 j]  의  하나로 t- %  휭 께 를 46  할 ZW  가 . 있다

PF  루수소 의 A  초 이며  안  루은  좋라고  덩할  수는  없

. 다  다른  모든 At )]  프 옷슛와 I+at )]%  띠 가 a  할하다고

Y 해 ArBI  의  뾰이라는  것은  있는  것이며  이것에 saw  하여  와

66 1  후의읗 횟 이 TA  하며 Kx gl]A  할 g]y  또는 KX a  힐 의 ry 

g  에도 g  하면서 g .  즈 슛 에  힝쓰지  않으멘 . 안된다

2  툿섈썽으프 히 tWt·i  지만 (a%  으 의 4,  흐 을  지켜야  하는 a 

)]  와후의효 은  흐에지서  나오니  만큼 <a · wa·  처의

)  고슴 이루후의 m 6 욕 8ktl%d6  휴 에 6  총의 Ato  이니만큼 3  좋의 fU  슴

Ed . 이으로 된다
w  

-4- 



i.  

i 

1 .  의  붚

ifS  우리나라가 으로부터  입은 )6  은 A . 하다 209 · tAt 

Itt  이야  어멸든 4h  쭈에 m 1· 휴 1j(  츠의 R8  가 A  혼하고  있기

g+  때문에 의 g 58%.s  의 M 30%  를 $Id . 흇 하였다 4b  이

ssi14  깝에  따라 2  떤 쁘와 ks  이 둥 X  효 한  즈룟쪘을 )%lits  효 해야

. 된다

 더욱
 통분스러운

 것은  우리나라가

 부터
ff i ?범되지

 않았

)]if  던들 룩이  지긍보다  필쏀  컸으리라는 . 이다  따라서  펄프

-  의류할 은  우리  앞에 d  붑 된  가장  호옷한 MS  가 . 되였다

a  얄에서 -  할 이  조소쌀평요 aMS  라고  한다면 3  트 를 A 

] 한은르해야된다는호훗과렬  않아도  된다는  호룩이

. 있을수있다 [ T 루 브 hhS  의 w  효소  휴이라 9 )  함 은 Ot 

-  의  이 69· t·ffO63  슴탬 묘초 이라야  한다는 · (gat 느  효쥐

4b  에있고 뿌은 5.25·g  붚 d&·  더픗운둥 x,)J /b  조

)]  에  때하는등  욕과 Ad  을  가리지 9  는 trw t 푯  으챨에

. 서있다 t-  턍 이  의 1  포 응혈라턴 ail  으로는 ffat  효

1 {h 쑹도 뜩  될수  있다고  볼 . 것이다

. 렌데어느효휴이겐것이갖는퉁단이있다

A,V] t-  첫째 췄 을 i  혈하는  효붊에서는 A,]]d  가 ·db  루만의

a 뿌 A%  숏이 7[<  매하다는  이 . 있다 g  끔 t-  을  위하여 t 

21  에 6  한  쑈  또는 4b  흐이 {5  범 된다멸 9  쭈역 에 fi%)k  하고

S- 



Aflb  있는과 의 Pi%  쫠도 )f)  오할  것이 ff ? 하다 PS 쁘 %ISt  붕

%  이되었을떠 후의 f6  뻘은 %  로  하고라도 Wdb  얗에 SsE  되어

j%if ?있는이거의탐하고 의  얄챨이 tA  혈되는  펼을

. 맛보아야한다 - 4  호 좋가 f6  효 한  류수의 A  또 이  되기  브

-  에후툐어느히 나  또는  슷샜의  야가 M*  루 븟를 as  또는 a 
w  

. 회하지않쟀느냐하는것이다

.sFg-jA  둘째 만이  옹다고  보는  효에서는 -  뜰 의 g  볍를 % 

J 
p  당섈하는  이 . 앴다  훈 Pk%ty, @A a· 슷 44hA+  혼승

z  켜 슛르등이  여러차례  열리기는  했지만  섈뇽되는 am  는  거의  못

. 거두였다  그 T  이  어느에  있건  간에  바로  이것이  여태까지

%t  덥되어온몇홋이었다멸총에 해서도  아무렌 R  이 . 없다

- 따라서팍쟝를쟁한븅 · Xw  와 1  을 4  한 St-  의 g  괭가  안개
t 

. 

' : 속에묻히는것이다

A 

t-  이처문에는윕 을  표한채  이데로 7fOt  을 Hi&  하면  되

1-h  지않느 고도 . 말한다  그러나  그것도 217 . 매하다  그  초는  첫

..'db  째 의  중  합승가 a-tt  의  휴을  생자조차  않는다

29  우리는 이거니와

4b  욕도 4b  얠의
71<[Sf ?한

< )[D-) 5  꾸 효 에

. 하고있어서 -  을  쪘할  수  밖에 . 없다 ,-A  돌째 만이 AFto 

x  을 .MI  해도  이 . 엾다  여기에는  적어도 4b SO9  의  슴

. 와멸빳체등의몽이있어야한다  따라서  엔셀가 t-  을  안

. 하고는못배겐다

if{ll- 
· A]]R-  그리고 T%FOAA  어느것도 t  하고  암담해  보

. 엔다  러나  언젠가 -dI 씁 .  이루어 절 Ai  것 라 . 보인다  이같은

6- 



A+3E(SiM)  칩는우리나라의 에서 [[db  해 . 준다  우리나라는
w 

E a-b(A 의 프  팝 27  왔엔 a  와 5  추 협얄이 /<  초 이  되

frl ei  를 a-AlVc]-. . . 빼 2d-W ms. MR 4bi  을 th 

-  할 A  초 이  되지  않겠느냐  하는 d, . 이다 .  랍앴  루은 4b  을

A  할초 이  될  것엔가룰  팝해 f 볼  쑈퓻가  있는 . 것이다

s 

SW  소란멉룟 의 -  에 f . 곁하다  러나  협소는  것올

'  으로

SA  하는  과 a  에  거의 At  인  슷을 . 미찬다

4 

s+p]rn .]RIb EZR j,d.y]rn 9rn%.fM CIrnb' w {+w] A is 

s  쑤함에서의경우 소의 iR  됨이 %t  이라턴 )y  에  자리잡은 t 

169  뿌도 으로

-  분 을  초하는
)]  이

 될
. 것이다

  여기서

46  을 itk)Revzy lbS W mt 'hI] u3 도 HA-j 22%s- 

4b 면  꿋과 - 딸 )9&   북쟤  될  수  지  앓을

i . 까하는추이다

2 .   르 09  과 ]Ed 

[  괴 st 

4b  여형와

 명합하여
 생각되는

 탈더이

. 많다

  그러므로

' 좋는  뿌수역를  에 4%  명하여  보기도 . 한다  따라서  좋는

d  뿌수 의 g%  퓨 을  올바로  썰하고  그  바탐위에  서  올  바른  을

-99 세워보려는뎨덥 n  텀 을  두고 . 있다

g%  우리의휴 을  철펼한  바탕위에서 RU%  이고 1%  팹뿅 일 )y  으

h- j]  로튈 쑤 을 wa  하기  위함이  도의 69 . 르 이다 %2  렇게 & 함으

%-  써 을  위한  우리의 )J  못 이  더욱  알차고 A%  법 이기를 6  섈 하



.  는것이다

fPA  끝으로이한펜의 이  옹습와 5  흉 의 s  한와 2 M]  뼈 을  거쳐
w  

)5  서더눅 옷하고 15  한 267  이  나오게  하는  양로  마롄하려는

. 데도르농이있다

(  기 V[EAT 

.  첫째 루주되의 t 소총 a  을 . 효평하였다  같은  수육이지만

d 

%  후주륫는나름의꾸 이

 있어서
fM  욜요 가

 발칸우나

  이태리

g[l{  리고 쑈쭈밝와 . 달랐다 %g  힐이라고  해도 A 9  쵸져 나 f 

. 슴뎌의펼와도다르다  무언가 sa  퓰 이  있기  때문일  것

. 이다 .  

.  

,269  둘째 홍을 . 하였다 + %  옮 이란 ( s >(TileVery 룽

epot )  만이  갖는 % . 유 이다  따라서  쑤에서  숍보했덛  일들을

6  슥에  겔쳐 SW  승 으로  엽함으로써만  료할  수 . 있다

.TSE9 1t  셋째 퐁 에

 바탕을  둔 /<thrn ?의

w  훗에 7] . 황 했다  교

. 는사람에의하여이루어진다  사람없는 g  명과  사랍없는  오

R15  펴은 하기 . 때문이다 .  

5%  표흖에서  나름의 0  솟 으을 SA  해  보았으나 )]·arBI·M  의

y]IX  때문에

ff{f ?이
+  한 f ?창 이

 많음을  잘으로 . 섕각한다

-a - 



u. st  의 tWA  과 s 

l . 8  소의  르

s+  란 .  한나라의 M  면 이 tI[ftkt  으로  미치늣 +i [  소 ) · W( 

. 욤오을말한다 g  소소의 IIi  과 XhT  도 g  소의  래에 a  음됨은

AS·ICI-. tdl-ePl Sd,  는 ISR eats·Iq SA3 $SiR·l 

. 다
.  

x 

sa 한나라가

 및 g  추되기

 윈해서는
i%,rn ?으로

a  소가  있어

. 야한다 Wi  가  는  총는  여러가지 t  에서  찾을  수 . 있다

,Sf  첫째 는  힙흣릊옻에서 25%x  의 g  옷로 W . . 되 있다 t 

fC  의  흐구는 [ )  조프 릇흐 의 3)t  요트 Et,/w.SW 1),  를 일네

(TellInek)  는 A.Sf, 3), (GwetteTl)  초유을 계탤 은 AD. 

81 ,atw  우 , 3) 초유올 f . 붓 했다 ttC  와 Sft . 3  웃옷과 .Wi  슛

a  이모두 소를  들고 . 았다 .  

.  

.w  둘째 소는 )J  깁 윳에서도 % %  계 페 의  뜻로  얩되고 . 있다

ttt  의  호굽는 C/%,ta Tth  하 g  디 캥라 lAt  까지 f . 떳 했다 4)  펄

fi  의 ftel%  인 l]g  떱 들도  다음과  같이 71 1  띤 옷 홋가운데 W  소

d 
4 

. 를쁘하고있다

Ci1arlee Lercixe Tr 2 ST , dCM t 으 , aaU9%t 

Fredericlt B. Bartmann ; th93 16 . sse  흥 솟

Sane T. storgentixau l XIh  용 . j(M8 

p  여기서 소라는

miC .tra.ih tI . i ?으에 용 솟 살등으로

gW  했거

-v- 



2- 나 3 1  뻘의 l]g  로 ff ?하였는쨉

 이들이  바로 St  안  것이다

a 

,g  세째 소는  롱의 TR  한 1  수이 . 되고있다 11  유량로 f% 

1]  를롯띱로르읍 합  것은  팡송  교에  있어서의  요한 )90  휴 의

% 

SA  였다  ‥ bI  는  말이 R  하듯이 s  소뎌는 t  뿌옷 인 iRAS  로

g  서썹으로는노 를  겐 , 랏촉으로 . 챨홉되었다  우리  효모에서도

A  에달의말 이  있을때  마다 fd- ]  소 도 g$  할  수  없다는 Rf ?한

WIt  들이  나오굔 %. 했

.s  네째 소는  한  나라의 h&]  이 흐을 R  한다고 . 한다 sa % 하

[ 퀼만 It&chard von KhImann )  은  알찌기  다음과  같이 . 말했다

"AkRt 

%ta  와 2  교 의  렬는 at  한 3&R 1  이 옷현숯 옷이기  때문에

8  때때임없이일어나는여러가지옵나 의 t . 향  는

% ca  이에렴엾이한나라의 키 웃은 469  및 2kS  딸 으로

% 
g  속 하

 요되는
Mt 

gA.l 

bI  있다‥ 는

.  다

m 6%tr ?묫 란 Wi  를  말하는 . 것이다

.2  다섯째 소는  한  나라의  호렁에  큰  용을 . 준다 W  소가

.i ,IthT  갖는 또 렬둥은  작게는 A9  로  부터  게는 SiN 

,Xdh,5 . 2 .  욤 즈쌀 렬 험에 까지  용을 . 준다  단지  나라마다

Sf  가  짐룡의 ss  에  미치는 )]  곱 의  점도가 ,  다르기 때문에

flkRA  숭은 a  유 이지만 mK  옹이나 A>CAbR  옹을 %  하는  모든 y 

Alw  좋들이노에 해 9  쇠의  영향이  크다는  접에  하하여  하고

. 있다

w 

Sf  가  갖는  를 41  표 효만  얄끼  하였으나  보는 g  이에  따라  다른

- l o 



, 옷도얼마든지었을 . 것이다

2.  즈룟와 W  소의 R 

[  지  팁룟와  멸소

. 모든나라가떱인이상밉롯옻를갖고있다 r  멸소의

J 응쏠  에서  보았듯이  즈용륫 A  혈에는  엘리네크 ( Telrnnelt )  를 fC 

6 6 (A ,g .tM)  로하는 롯 혈 못 소 과 (GwettelT)  게델 을 fKR  로

N [AD.wf,as.trn) ?하는 롯옻 이 . 있다 A ,AD 봇  따위의

a  은은승잘 에  따른  껴일  뿐  르을  뜻하는 - . 이다

w  

s (  따라서렬은과 소 또는  뜨소 )  에 %  해서 -  하고 . 있다

, 단지롯윷렬에서는초을 a  륫옻혈에서는 g [ 7 )  람 씁 습얄 와  초

e  우올블 함으로서  휴보을  보이고 . 있다  와 m  초 이 -t  이

A 1-k  아니 는 d, . 이다  여기서 m  초 은 ps  쳬 으로 ga ,1 69 을 에

I 

%  으로쓰으 을  갖는것이 · . 룽펼이다  그롄데 m  초 이 A  으로부터

m)l)  나온 이든지 t  육첼 인 ]10  이든지  간에 %Fl%o%  으로 5  얠효 이

)ty 3  펼될때나 깝 썹안 a  이  횹될  때나 thD  가 -fl%  어

a 

,. 꼭탈를살초하여나온다 'p, M  초 의 ms  가  어더에  었단간에

d  는

 깝의 St ?흉 이

' . 되어있다  따라서 m  초 과  잡는 ·  옷

. 쑈에있다 g , +g  름하턴 초 은  알이로서의 &  좇 이요 6%  냅멸 인

R .8  이라면 는  알맹이를  담고있는 (g) 껍데기  이며 469  트 인

a . 봇 이다  그러므로 ·b  을  호펼한 %M  는 R  라는 R  총 를  구태

fill ?여 업할 2%R  가  없으며 fi  와와 lIE  에  놓평한 VM  는 a  와

-1 ] 



t7S  을 6%ac 401 . 다 el  나 +i  초 없는 ISt  는 as  프 , 이나

Xh)9.ms 
a.  는 -e  를 a . 합다  따라서 VSl 총츠혓  있는

t+gil% 
la  를 pqrn t   47)  A t 좋

stil  srn  d]-l  ast 

A 

[1 엔울

 쪽을

 하는

    나은

st  인

1 f ?하

Al 다  g%  를  뚫하는 41  단

. 이생겔이기때문이다

.lAW EISS  을 5  쇼했을빼  히  쟐는 .  다음과  같은 g 

. 이되겠다

.  s 1 

M 

%y]Ai SfE AX  를 gfw eegrn  하나  다 SA 

SA 인 T 160i)M 1 할  롭횻를 a  우 함 3  가 fErn  럽로 을

4  해  하나의 4  숲 가  됨을  알  수 . 있다

trl  으후에서의 bItt )lass 힙

' 

.4tW  a s   ]l]  a 

. 읍하다 4bi  은 /vD w,  우 를  흐읍 W  별 하  하

u 

489h7JM 

S$g,g 

a 
w-t l)S 윷

p   하

ISt 

  할를
%)] 하

SE  하

 간

% '  을

t . 다 AAS$X ma  복다 sw,·]  만 8   륫들은 it 

- l 2- 



gA  들이어서 ssn  으로  흘쫏에 tt  이  있 . 둘째 %9  몇 으로 tr 

AAS  을  호효시키지  못한  채 tt  볼을 66  삼아 il%l&  하고  있기

as· 69  때문에기 핑 윳촛들안 t  촛와  탈정폿에서 4h  은

A4  로 att  라고  보아야 . 한다 -  며 라서 4b  의  앞으로의 Ri 

att 은 f t  옷 프촛가 %t  하게 . 된다  하면 /qt  퓻흇듣은

A]y  모두  썅의 .  묫  폘  럽호악쁘에  따라  거의  비숫한 zl< 

Mt 후으로스요꾈숍  혈숲이라면 attR  봉들은  구준히 AW  봇

s 

I 

f%m  에 하게  되는 tS . 툿쟤 이다

I 

th 1%9 PP  여기서모든히후우송들이 묫 추 을 ]]  므 롯의 f  흐로

. 보는것이룽켭이다  모겐쏘는  가장 s  한 s.[Themoet 

etaOTe factor )  로 s . 좇 한다 ( 맥킨더 mr Halford MacWnder) 

[. 와하우스호퍼 KarT Bat2Bhofer )  등 flh  좋는  다른  여러수빠이

(Beart 비숫하다면심장앨욤 cand)  를 rS  한 1  이 A % 숭 9  횡을

.7) 한다다  여는 m l 교또 AtX  었덴  바

th i2  휴수에서의 옹첨 원은 g  히 ,t  찻 엔 . 것이었다  따라서 R 

ib  문제를

BE  함에
 있어서 SiS  옷춧의

Tit ?은

 서로 sa  페한

I 

sw  다른롯와는달리뿌쭈텨를 짓는  것이기  때문에 Mi  의

%%  에 L/3  의  영향만  슘얠하는  것이  아니 A ns  숭 을  하게

iE8  됨을 해야  될 . 이다

3 . Si  의 EZ  쯔

gp  쑤 평에 dI%ms ii  굅을  하게되는 sb-  의 xa  을 ma  옵좋

] 3- 



Iii  들은세가지 으로  나눈 . 다 as 협 tt , mattrW , [ %,  외 섭

a  가 .8) 것이다
· 

.  

, attr . 첫째 챘 이다

ttr ?팠묫 란
1)%t  핸 라고도

 하며  쁘와
 협라는

f   쳤 흐로

2R . 몇되는 이다  이 tt  에서는 t  와의  헐때문에  을를  가

.  르쳐주고쁘 탈와의 XXW  을 . 교합함으로써 ' t  랩 과 (T 별홋

)  융 을  가르쳐 - 준다  또  요와  명효됨으로 T . 소 p , 슬상

2g)t ?둥 M  호도 R5 . 해준다

x  

.f[hstr ? 둘째 이다

IthSEts  란 hDt t 찹횻  를  갖는  것으로써 fIb -R  빨 을  가리

. 킨다 .. 벴  어떤 1  렵 가 i  갖있는 LLi,  과 ,  섬 .pls 

$d  등을 으로

. 한다  따라서
MIll  은

iF  용의
ff ?를

 가르켜  주고

Lu  은 %  졌의 g  효에  맛임을  가르켜  주협서 5  불에 a  욱의  폿폽

a · 를 한다 Pls  과 A  은  습와 .j(A  주류 과 AiA 

s  이라는 된 %A  을  나타내 . 준다

, 세째  멸 2 썹 g  이  다 . 

r 

ttr  렷 는는 hMt2Rtthfg,  에 i  한  것으로서 .e  밉 올좋들의

01  른바 2A[L...tio,F..ito.)  를 . 한다 F]  서는 ftr  쁘

m ,  과의 얗 쁘의  으로  한 %Irnt ..a.%  뱅렴 죠

Il]T  둥 에서  본 .t 릇 st  멉냘 펼둥의  루칩을 . 보여준다

91  가  갖는  이와같은 54  롯는  한  나라가  갖는 Ah 39 }T 룹 퐁

ff ?을남김없이고찰하기위한가장윤한 이  아닐 · . 수 없다

- l t- 



4b%t%  따라서뿌수화에서의 의  렴올 t  흙 으로 g,  숯지어  줄

%b  혀의  챙용이 /[  혔 올 g%2S,lth 0929 협 묫  릴 AS%2  몽에

fft 서  및 fb  하기로 . 한다

- l 5- 



i .  할쯧 699  효와  려 A  잡

l . 4b  의 en%tts >na 

ttt  우리나라의할용썹 는 R  숍 ( E )  과 dh ( N )  로 . 촛된다

( 펴팔 W )  이  나 M  ( s )  는  뜨  되  지 .  않는  다 .  섬까  지  응  한  뿅

i  와뿌만을  한한 1  로  나누어  류르의 ms  는  다음과 . 같다

k 

<  섬을  숨한  경우의 > 위치

2 131'52122"R (  경북  울릉군 s g  예 ) .  

c 124'11100'IE (sL[b )ii  할  신도면  막안도 m ) 

4 t 33'0640'ttl (  처 '  남제주군  정읍  마라도 g]  몇 ) 

4bc 43'00%3 IN(4b 인 sa 펼  유포면  유포진 4bi() 

<  섬을  제외한  수욕만의 tr> 

RI 130'41'22"E(R4h SA  노서변 $)g) 

2 l 2 4 ' l 8  3 5 " E [ iF4b   비하 ) l Ill 1  샬 ) 

2 훌 34' 171 16"II (  t  송지턴 m ) 

48 2 43'00%39"N (4b s6  유포텬 ) 유포잔

g)g  우리나라의 멱의 t  꼽 는 AK 7[ 124'R-131'E)  이

t  며 숏숄은 A  윱 IC7'308 ,  로 합애는  걜 LU i{b,Arn. 

m (  히 등 R%  묘을  쟬효하는 137'30'a  으로 F  구 웅을  삼아 S(g  틀

4 

. 합적도있다

h 

a  쁘좋가적어 홉숲을  주지않기  해문에  읍으는 ,  명되 지  않

10 (33's-43'rI)  으나흐는 포 로  놓가  나며  이는 xg  소으

-16- 



A  로한 을  미치기  때문에  승의 db  멸을 . 일으킨다  휴

5Ftfh  욕의 가
f  하기  때문에 44b  쯔에는

fl%g  한

I{kt  

Jol 활  보할에  살올 >btl;  시 4h  펼숲을  욱  땟툐하  있다

4h  따라서 롯의

ttr ?의

 호를  흙할 2,  퓻가 . 있다

<db  뿌의 gasma> 할

Y&TI t 텨랄4b 

t 3S' N it 34' 11 36 
' 

4b 49 43' fl M 38' N 40 
' 

(g  의 4b  은 tra A  쌀이지반 g  과 Au  및 %m  럼프

j( 를하여 38'  을  잡은  것이며  이는  또 Ib  의

. 이된다  륙의  은 % ,  해까지이 나 TI  격에

zf  바다가기어 의 0  이 to  혈되기  때문에  이를 &It 구

A  하기위하여 파 W] 1 [34'N)  타 펼헐 을 8 . 숯했다

EF 1  추 더탓뉵 AD  와 i 7Urn 창  및  를  고려하여  잡은

. 것이다 > 

Y&TI t 텨랄4b 

t 3S' N it 34' 11 36 
' 

4b 49 43' fl M 38' N 40 
' 

M46  여기서우리는 벽에  푸 4'  의  열호용가  있음을 .  알  수

g  있는데이뜰 라면

 육팁이
 섬이거나

Pls  즈이었을

 겸

  에

4b  쑈를안주었겠지만 으로  긴 s 쑤 ( 1 , 300 Ib21 )  임으로 . Aa  및

W} % 뚜  찰총가  있어서  의 TW  한 W  잉 8  과 13 [  호 또는

"i 

.   



at .  률이 라고도 g)  은 h  엿과  머출어 R (W ). ,ARg 노 후 욜

i  과및우에까지  활을 . 미찬다  이들 s  렬흇옻을

w  암하여  보기로 . 한다

z. ib  의 T 뽀할

[I)  결콰 )<  펴할
· 

'  

eg  여름철븃은 의 '  할으로 4b R  휴 에 A  놓없이

Wt  거의 화  같은 g 음조 302PIl  의  날씨가  추 IO-5B  간

a  도  며 db  는  탈 9 c  이므로  구는 4 t  로  큰  것이  아

)  니어서 의 71 옮휴  있다해도 A$ic  에  키  다란  뽕휴률 a  하

. 지않는다  그러나  겨울의  펼는  슷히 . 크다 4hsF  하여

l 가장추운  꾸결을  면 < m17  츠총 과 . 같다 < ' 옷

m- I 7  에서  보다싶이  뽕셜혈이 4ht '  효의  할으로  요이  찮
i 

·db . 하여 루의 A YM  폈 홀를 w 71 하기  어렵지만 t4  로  뿌은

4 r-4- 6 t  에  겔쳐있어서 - at  를 T t  혁 로  잡는다면 4b  렷운

- 6e- aoc  에  펄쳐있어서 - 12t  를 SFSW  로  잡을  수 . 있다

lysF 따라서 4b  뿌짚총는 lOt  에 . 크한다  류히 l 

8  운 t -2c--4c, th)9-sc--12c 후을 T 실  안데

TFla  은 -aoe--30e T  싱 로  매려가며 +i  도르을 t,ci,  으로

. LLi 툴후 릎 .szIV, , AS  흥을 턍 에  걱칸 -e  는 Pl 떠톡펼 - 40c  까지

t  내려간일이있어형찝에있어샬핸 를  이루 . 있다 ms 겨을

S4b 은 p64SM ,4b M  홈 우 sstas ,%i  옐 E 44flR,  암 M 3 

- 1 6- 



.l) 된다 A  하 (6)  혈 와 Ah(3)  낭 를
4 

M  우 하고  볼때  추하여 rfb  뿌은 5 l  이  뿌은 4 A  이  겨울이

4b  어서 엿에는  구 1  얠핏소의  겨울더혹가 . 있다  따라서

4 

4b tr ?뿌 은  추 7/  효 , a  응 은 ,  푸 협 8  의  묫를  갖

< m 브 - l > l  f  렵 .  보

/ 2 기

l 
16 

-e 

Id 

18 
-]6 

% 

1 4 N%, 
6 

12 I% 

--d4rnM- 

k%, 

-] o 

C 8- 

2 
-6 

A 
4 

C 

42 

¦「aaam 

l · -,. 14 l 

" 

. 

.  



l 는셈이며 f  흐  홍라  하더라도 (  )  파  얄평 ( 4b )  의  차

Ib tr ?이가있어서 루 은  훨쏀  고통이 . 크다  겨울이라고  해서 A 

Rt  이  쇼되는  것은  아니지만 ANi  과 a  호이 . 만큼 R 조
w  

. 하게된다
 따라서 fi ?로

 챨들이  살기좋운  쪽으로 7  가

s 

,4  많아 루의 AD  가  더 . 많았다  좋로 wt>[ 4bAD 

/MD  와 흐를 < AlUL 끄 2% . 에 . 밝혀둔다

<  뜨총쁘 - 2 ) At 찰 ( 1942 A 후 ) 4db AD 휴

% X / A D$ t 
외국인

(  주로 H ) 기
% /5, 

100 119 100 25·525·409 숲즈 ) 100 835 .992 2623612401 

59 .3 63 .I 179 ] 합 .… .l  ‥ ‥ [.62.· 495 2589 l(6342719 

3  고 .8 40T7 36.s 79 T 고 9: s 
m 

310 T403 9 w726 2682 

( tMt% : %d 염턍 .  서울 2 K 명 , 1947 ) 

)<u  이같은 의 $  슷용 슛이  즉 a  때문만은  아니고 gamm  루과

fb  휴에 해  브다  더  많은 4b  훵의 /<D  가  얄어로 s  하는  등의

AuAt  명소도있지만이많았다하더라도 릎에  큰  영향

.WTT .  을못미치며 가 많은 4  은 %  분 %%iFP  호 의 >T%  요 올  으

. 커하는것이다  따라서  총알쏟도  있지만  쳤홍  때문에도  더 R  은
m  

w  t  

/%%,D  할이

 있었다  보아야  하며 tr ?뿌 은
4b tr ?뿌 보다

iAS  의

I 

. 투을더많이누리고있다

 벴
j(  가

 그만큼

 더

 쿤

  것을

4 

Ik . 한다

-20- 



[  이 .LLl  듄셜 탓  및  슬
4 

T  

ib s  렬의 총무 은 fbi  의  호해뎌에  조류를 . 보여준다

. 폭으로갈수록  어지 ib  흑으로  잗수혹  아지능폐 <III-3> 

A 을좋하면  휴이 160 B  닛소 360 E p$ 틸  임에 a  하여 ib  챨

160BIb  은 조

1flOE ?틸에

t . 할하다

< m - 3 > ff   또 g  냅 m 

1 60  일

760  일

t  시
160  일

V, 쳐으

/ 
' 

180  일

J 200  일
X, 

, 후

) 200  일

M 

/ 
220  일

220  일

%  외

C2 260 

  일

260  일

/ ,  

… L)pyrn-If 

l 

l 

-2 l 



)T  이같은쫓 은  우리나라의  샬파  과일의 11h  보율 를 l]M  한다

eLUSIiE  보러는 을 +  로 ]b(M  에서  초로  섕산되며 m  또율 는

lbA . 이다  쌀보리는 LUWc  후 울 g  로 M(  에서  자라며

1&  초슝 는 > m%  려 이 . 다  고구마도 ]9  합 에  쵸하는 ry ? 이다

TI  과일가운데배도 랄브이 . 초쌩이다  은  남해안과  제주도에

< -4> 총  경작형태  서만 M . 퉁한다  감도 g Uj 룡
ma 

/ 
-2 

CJ 
/1 ]  넌 작
2 

'  감자

.  조 .  귀리

.  옥수수 콩  끼
--------. 1rnIf 공

7< 

2 3 

, 밀  조

/ 4  품

4-y 

2 4  변 작

. , 보리 콩 t 
.)1 1 구마 타

, 귀리제의

t 든잡크가

26  을

ffzk ?으로

 하여  브에

-  서만자라며 와  쟬

]b  에서 9  승 노슝된  다 . 4 이

4b  향창이나과알은 루에서는

a  15  포 % 숲 15  르  들  이  다 . 

, ( 그밖에밀 호밀 8ye ) .  조 , 

. 수수  옥수수 .  메말 ,  콩 .  팥 .  녹

a 

. 두  감자 ,  사과 .  복숭아 ,  포도 , 

T4b  밤등은 에  골고루  된

. 다 M  루에서 s  올한  것은

db  뿌의

T  에서

  초로

. 되고있는커리뿐이다

fM2t  여기서우리는푯쑤에서의 에서

t  호 으로  더 @ 

t  하고 으로  디  하고

awm  에서  더묵 a · 초 합 i 

- 22- 



69  을섭취하고있음을알수있는데호 으로  더  많고 2  향 에서

+  더솟한묫 는 < lll-4V  흐 서도도  알  수 . 있다  셧흠하면

1  이 서는 fM  봇텨이  필고 Sf%  도 db  보다 ·  많기 때문에  솟

5 

A  한 과  과일을  때에  즐길  수  있는 . 것이다 k(  한 케에

4b  우리자의초인쌀의호조은 더에  더  큰  쏟쁘를  보이고

. 있다
 쌀의  호슛은 i 1.000271 6  미 소의

 초과
150B%l,   소의

EH  팠둥의 ffT  수 에서는  어떤 [)  논 에서나 4  하기  때문에 t 

4b  또을위한롯는 이 A+ . 휴하다  대신  부학와
'·  

Lu  앙의 26  에 a%  하게 . 된다 FE  와 LUth  의 %4  를  볼때 ]Io+  로

4b 구 +H  홀 로부터 db 쁘 >  을  있는 A  의 4b)9  은 Lu  합가  많

]6  은 f ]- 율 . 많다  따라서 .4b)9  홍향 은 fltb  가  많아 a 

] 

77  호이초이고 은 fIb  욤 가 . 량다  따라서 )g+%2  과  노

( m- 코은뿌이압도적으로많은데 솟 5 >  에서  보다  싶이  추호

................·), 로
'  

-23- 



<Arn- 5)  추숄 3  톤  이상엔 t  캘챘 향

db  르

s 6 6 헐 구춥우땍솟

. 처

 추

. 

 흐

,  

li . .ir  처 후 알추얩루뮬

4b 

 옷

.  

iky  광>FlJ)Il . )Il%i 열Ai(grn 

)ii 음a 루 , x 구 . AS 솟 e )Il  구SYP 

Illi . MIll LLu 초 , g a . Lu 해 . ffT(l 4LSYP 비무

. 채 . 무셩$Iff  움뻬윳 앗111iSrn 

. 욤혐 i  또m  구 옐7  쟬 iLL] , R  븅 . )ii .  얘

. 쇼밞 Ll 쵸티 .  븃 $fl 

2  창 .36  폼 .a .tP  솟 프

W. . 홀 음미 l wt 옹

. 닻흐  옹잔르구딱

. .grn 

. 꺌해  솟Y-  소 을

, 요철 s A m  할

t 쇼 . . 흐 .-  양 , g  비A  추할

Lu LusF  할

AMd .  놓압 . W 윱g+th 
w a i  

j%h  ‥ l..)Il.41 

l 
1 Lu 후

a . i  모 H B 폘 p 구

l l   뿌 l db  르 i 
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LL1  이같은 용의
ff ?뉼  얠의  첬쑈나 tr  알을

 결해
y   승 의

16  가  있으나 4btLl 흉 s  을  크게 fl  협할  수는 . 없다 7  하녠 s 

A 
4 b  의

ff ?포 는

( IU6>  촛 과 .3) 같다

( m-6) 총 4bCtat16ti7664) 

(  뿌 l l.000 ha ) 

4b 

총면적 2 . 23 8 21037 

T l , 146 625 

E l , 09 2 IT412 

ithS  이처와 때문에 4b  향의 sa  와  혈과  릎  호휴

1976  가나타나는뎨 후 A 4b  르펼에  초승인  쌀과 Aft g  환의

4) 
호울은 보는바와같다(Arn - 7 >  에서

4b 

총면적 2 . 23 8 21037 

T l , 146 625 

E l , 09 2 IT412 

l T l l,146 l 625 l 

l E l l,092 l l,412 l 

< m- 총 7 > db  뻘호숄 ( 176 4) 멸

( 6to 부 l.000C) 

/ a 읍한옹 옥수수g s 

5?215.o lIst8  크 351 .o 119 .u 670 .u 81 .o 8 08 크

2TI5LC db  류 alS43 I T 6 으으 .o 36.0 135.2 42T5 208 u 

( 1U- 총 7 )  에서  보는  바와  같이  뿌은  옥수수를  제외한  모든

sa  에서  펼씬  얗은  노로을  갖 . 있다  또  유희  초슬이  쌀

g  과 잉뎨  하여 4b  은  옥수수와  쌀의 ) . 교이다 tr 4b  쁘은

-2@- 



. s  첫째 멸 한  호을 '  하게 -2 되

,  둘째 과일의 69 11 뎡 $>  결 로  비타민  가  할이머

l,gry 

AEd 

 R 
 Sik 

. 것이다

a  

(  이
T 

2  와 11 f+  묫 의 4b  초는  몇가지  습에서도  효멸가  생

. 기게되었다 Ik  또는  과 zk  을 +,  다으로  흉흉하면

, 첫께 db  부은 '  호쟐겪  를 )  빨 하기  위하여  호조에 )9  하고

. 있다  이는 LU  이나 m  묘 가  많기  때문에 Ectr  또는  후슬을  시

g%%  키기에 하기 . 때문이다  따라서 <III-8>  에서  보는  바와같

r% 

4b  이 루이  뿌에 fb  하여 . 빴하다 bA 

<  m - 8 >  4b   Ib& ( l 9 7 2 ) 

(Mtre 1,oooa) 

%, 

Lu A 

l 2369 .5 l 1247 .6 24 1537 .4 152.2 El.2 

4b  루 721.I I 2475 .9 111136.u 190.5 2 .t139 .2 

s  부수의 는 ESt  으로 LUltk 5  후 이 94  한 AOLUfth , 향

Lullk,4b  홍 후의 ,db, 4b 꾸 LUfrlt  의의 AH-  에서 lbSt 

ii  료 되고

 있으나 g  용 한 ff6Ii ?이

 있는  것은  아니 . 었다  그대산

Lu  추은 hilk  하고  있기  때문에 LLi , 1{k  둔 죤 쌈에서만 45  되는  것이

-  

4b  뿌 t 노쫑 ' . 날다 . ,.  우 따는
'  숲한

-26- 



6  이어서 F9  에서  기르기  때문에  소와 7]-  마찬 지로 kt a  경 럿 이  없

45  으나 쁘에서는  슛호의 f  뮨울  메구고  지방질  석취룰  통한  압

)9  후 을
 높이기  위하여  많이 . 기른다  따라서 ,UJ4.   돼지 토끼는

)ty ?띠에서 M  브다  랑고  소나  도 j<DIb  페로  따잔다면 c·  히

Ih  해 . 빴하다
.  

,%b  둘째 뿌은 zk  에서  류보다 T+j  한 At '  에있으나  호포

)3  에옷 함으로써 /<DIbSLh  거의 M 15  로 +  빴를  보이고

. 있다  이는  초로 TR  표량뜨 로  부터  해급강  앞바다까지  걸찬 a 

i8kA  의 들이 thcl,  하기 -. 뻐문이디

)A xe  는  봄이  되면 7]i  렬이  소뀨하여 w 2  휴 가 48  소하여  꽁

. .  치 오징어 방어등

7]Ctrt ?요 이

4bi%  하고  가을에는  쪽  앙으

w  

. 로내려간다 st%fi ? 도  명태 ,  청어 , 61  구둥이 . AbY  를  타고 4bI% 

s . 똔는 한다  따라서 p  숍 쟤가 %  그띠여서  이때룰  맞아 A  호

A  량이 . 메하다 ws  의  길이로  보아 db  이  급후 [ . 활 며

Az1&PS  엔  명태  청어  대구  미억둥  양은 4b  유족에  더 . 많다

w  에서는  김 .  골 ,  새우둥과  삼치 .  정팡어 ,  도미 .  조기 .  넙치 ,  숭어 .  문

.  어 오징어등이 ·  많이  잡히는데  이것은  만의 . 이다  에서

, 는조기  갈치 ,  민어 ,  고등어 .  김 .  굴 .  새우둥이  잡히는데 dhX  뜨 (  장

2(dE 산곶 )  은  에는 /h82  의 ))  확 이 % .  해 지고 a  한 4b 

t  요의영향 쪼이  낮아져서 tAR ·l 들  열흥 T  하기

12-3  때문에 텃  쳐은 %kA  행가  됨에  따라 2  에서의 4bAt 

PF  은  후의  압쌀가 . 된다 w  에서의 w  꿋할도 ·w  에서
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za  히 EE  하고도  남음이  있어 AMff  소으로는  브이 If  쐈하며

)]AfIr ?에  따라 Ib  쁘의 EE  는  어지 . 않다  따라서 48  루의 t 

.  슐챵은쳬로에있어서 후에

 뒤질
 수

 밖에

.  없다

4b  나 뿌에서는  첫째 , A  료을를 1j  놈 썹으로  다그치고  둘째 ,tr  못

g  쁘의 '  붐륫 .  세째 ,'AhE  이 Mil  한 K 4b e  쁘 에  고래 ,  대구

k  등호릎있는 이  많이  잡히기  때문에  호릎릎가  은우하며 A 

DIbM  소의 xk  읍료은 m  헝보다  많음도 ( Ill- 츙 9 >  에서  보아  알
4 

% 
'  

· '  

.by 수있다

<AIn- 9 > Wh t 1h 뿌 율압 ( 1976  쑤 ) 

( 42 2 t ) 

, 물고기 a t s t  슬 2 T   협
- m - '  

l I,614,032 
] 

18624S6 4 1494 1871 a,4062896 Z7 T457 

999 ?088 98Taa9 크. 3ill32573 I 1397 T327 3181919 

a 4b .fPA  우은 에서 M  후에  뒤진  대센  흘과 A 2  쁘 에서

. 홍수할를보었다

 따라서 tr ?루 이

 함수탄소와  비타민에서

A  할를보이고다른영양에서도상당수준의 을 A  하고  있음

E  에 하여

4b tr ?뿌 은

5  옆과  소습 8  에서  빨를  보  이고  다른

. 영양에서는결핍현상을보이고있다

, 물고기 a t s t  슬 2 T   협
- m - '  

l I,614,032 
] 

18624S6 4 1494 1871 a,4062896 Z7 T457 

999 ?088 98Taa9 크. 3ill32573 I 1397 T327 3181919 

[  시 a  븐와 IU 

'  우리나라는

 엣날부터 ib  습랄이 71%  윳하고  또 ADs  도

iw  잦아조한노속에서릇로쑈의 에 s  할 hi  가 .  적고

J 

a  더욱이후얩에는얄 에  따라  렸횻에 M  한 1]IA  놈 이  있었  덴

-28- 



+[09  까닭으로 의 a  소 이 56ff  히  나타나  있지않은  것으료  생각된

·l 다  쏠앎찰붓는 . 팔했다 7) 2 .1  와같은  몇은 a t el  뚜 효 나

ftt 몇
 아파트  및 a  끄 이  나오기

k(  의
. 일이다

  러나

4 lIM  에서는 Ii  이고 t  에서도 4 2t 숏  룡도이  더 . 많다  이

]l(p[ 들도호는  온돌방 .  마루방 , re 소 .sa  의 fM  를  갖추는데

f  온돌은추운겨울에 호의

esr ?로

 뜻결하기  위합 2 것이  마루

ze  은 의  더위에 Att  하는  깃이며 lg  은 '  부억이나 Rf  롯 팝으

'  로

 마런된

. 것이다

 롯으마다

W  겪 뜻봇는

 같지만

)ty ?나
  혈은

. 읍에따라퓰뚜씩달라징다  따라서 4b , ,PFI ,Ifl 몇 포 혈포 셜페

. 포등으로달라진다 ·( m-10>  총 에서  보는  바와같이  흡포들은

71 UlLt 4b- ) 디 껼 멸 ,awLLIR%( · rfb-+ ) 멸 씹 찰 46Lult(+  일

l )  첨 등을  로 . 나누어진다  숀오마다  와 M  닷때문에 )g 

5  과 에 F]- 효휴  나는뎨  가령  지붕 .  벽 ,  울타리 (.  또는  담 )  가  다른

Lu  것은 뎔 .t . Ith.yI-th  승 둥에  따른  것으로써 ' 29  숯흐 인  몇별

Al]  이어서융 히 as  할  만한 efS  가  적지만  롯도는 fd  히 T 

a  한 a  를 . 갖는다  노의 6,  놈혹 을 AS  간추려 74 

a t  항 .  엽 . 4b  철 으로  올라같  수록  벽이  두꺼워지면서  의

t  쳐 가 . 해잔다

(  흐 1W,4b  뱍 로 ' 1  갈 수록  툇마루  없는  집이 . 많다 ( 마루할

t )  는 마루 도 . 마찬가지이다

o 'a  몇 로  부터 4b2  소  할수록  온돌쁘  겸  부억으로  된 - 뿌

m  의온돌방에서취사와취침이할 어 s[ a  웃 호 이 . 높다

ze- 



T  폄렵포으로부터 45  멋 으로  갈  수록 m  홍보으로  이  옷

SA  이
 있며  옴채 (  합도 )  와  앞채 [  쪄 )  가

f  로

  었는

( )  우에간격이지극히좁아져서마당 앞뜰 이 . 좁아진다 8) .] 

8%  같은펼은쪽으로내려갈수록 펼으로 . 나타난다 4b  으

tr ?로올라같수록 묫부터  체쇠적이고 pp,bt  롯 이고 62  과

<gArn10) t51]  토포

w4 

/ 

관북형

/ 
A. . 

/ 

f% 

t 
울릉형

o 중부형

2/ 

/ 

남부형

4 

제주형
42 

n, m 

- '  )//r 

/r-% ( 
/> 

 ) 
i 

l 

.-  

l -/ 

l . /r5 
'  

/ 고고
/  산

1%P7 기

{ 
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WA  챨첨인 이  웃해직을  뜻하며  으로  갈수록 11%  쳐 이고  찬씁

W  이고
sf ?과

to%  인 MA  임울 . 뜻한다  비록 2res  인 9  톤할

I 

+st  이츠열된다하더라도 인 a ] 에서으  초유는  할  수

. 없는것이다

%  밴로에서도놓 가 . 있다 4b  으로  같수록 2  황을  위하여  두꺼운

ff ?솜옷을입게뫼며참 으로는 /fl$C ' t 만고자  하굴 )  포  옷을  입

. 고털옷도많아진다 g  롯흐 와  마찬가지로 4  에 >d  한  쇠성

g  이슛하여 과

R ' 먼 가
 높아침으로서

A 
 또는

A   력에의

X3 . 유가 된다 4  으로  같수록 SA  임은 ty ? 이다

3. db a  뿌 목의 %024 

d 쫓와읓  및 8  노총 이 A  텨의 $50  와 s  과 1  추에 6  쁨

I 
I 

. 을준다 4  소 한 4b  요를 1  습로 db  휴의 %DSA  룰 fb  해  본

rI 

r ? 

(l) D 촛

a 

X  는 2 . 1  수와  즈퓻가  되어 A  쳐읗  댕을롭게  만드는  것으

2  로 과 ]  프릴 짓는 )W . 호이다

AD[  또는 %)  펠 은  여러 PP 호퐁  가운데  의 6  숍을  가장

-. 크게받는디  시베리아 A az  풍 에  가까울  수록 A  학 이  많고

A1109  에  가까울수록 A  솟려 이 . 많다  너무  추운  지방이나  너무

th)y  더운 은

Ar4  의 ff)M ?솟 에

7]- 컵  되기 . 때문이다  이같은

4 

. 별은를솝히라도호휴만작아질뿐마찬가지이다
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4h S(Afg,  따라서변에서는에로부터 벌 이 4b  으로  갈수록 X,s 

a  하고으로갈수록 빠하다는 )  뜻 라는  말이  되고 . 있다

4b  으로
 같  수록 Ut t  후이  낮아서 sa  스러운

g  이

  융하고

%Dt 갈수록 t  후  높아  차라 st  빰운 2  이  읍해지

1  는뱍 틸의  몇은  우리도  슬으  느꼈단 . 일이다 -s  이나  흐

.A  이 할할  빼  우리는  그들을  사나운  늑대에 lhla  하고  후이

fbi . 처들어올내는여우나뱀에 했다  은 ,[b8  여우 은  오

(IL) 랑캐 ,  더욱 [b  쪽엔  하은  굡으로 8  하는  경우가 .' 많다

y  뿌수를좁은앙에서슷 의  홍유가 . 있다  효가 Ai  으

1 2  숲멸되고뷰몽가쎌로융법됨은 렷 한  일이 . 아니었다  이와같

A  은휴는비록 으한  것이  아니지만 421  썹 ftm  때문에 44b 
w  

4 

l%  좋의 %T  에서  후히 . 나타난다 BS(  숲 이 4)] t-  옹 을  합뜨했던

P x 룽별이나별 한 f 1)  초놈 를  시켄 ame.4b>d  욱  유

'  난히으시대는 4bAl]fV  옷들의 .  웃수 이렌것  들은  모두  그러할  만한

2  텀 의 s  욜가  크게  영향을  준 . 것이다 -  

-  븝 된

fr라窄?

 하나의  큰 1  히또범이  됨에  따라  거의  푸후

J(b  되지만  묫순는  노혀이  다듬으로  홍휴를  막을  길이 . 엾다

4b a  따라서 뿌 은  씩씩함이 11 ,  붓 투 이나  푸이  단점이  되고 a 뿌

4  은롬로움이퉁 효이나 R  함이  단절이 . 된다  그러나  루수브

g  에서는쑤이럴 에  지는 . 역사였다 %  오의 a  솎 은  퓨우의

, 름음에  슛휴의  수 i'  은 g  별 의  름을에  당해내지  못했으  며 4b  몇의

g  뿌 은 AM  표  루의  럴양에 S4b  할 . 것이다

- 2- 즉



Rftb  치와 a  며 된 .  여러 가지 AM  텀도 fft  하하면  비숫한 1  흐 톱을

, 찾을수있을것이다

[  기
g 

' 

i  은 AD , 4  와  더불어 AR  을 AR  답게  만드는 sa . 이다

/v  과 sa  된 i  또는 %  은 /v  렵의 T  찻 에서  호륫한 ii0 

. 을한다

2  에  가장  크게  영향을  주는  것은 f . 옷 호이다 sa  의

a  은 A M  떼몇 에서  찾을  수  있는  것이기에 mss%M  도  당연히

A  여콰의 3[  우에 % . 다  따라서  우리나라에서 stmo  으로 iiI%S)M 

4 

e  으로 해  오는  말에 s  굿의 tS  보다는  호묘의 a  이 g 

a  하고 못쑈보다는  달부자추  달의 a  후이 at  으로  더  하

. 다  이  말은 ·  기 흥  룡삐의 an  보다는 2< s 푯  홋의 etA  이

23A s  쁘 에서  구썹썸으로  마  쁘얠함을 . 뜻한다

< )DATa 흡 )  이니 ( g 6  팁 f)(T )  라  혔듯이 A  머의

ta  이 40%  융 으로  룡으에서 tat  될은  할  수가 . 없다  그러나

Af ?그것만으로 하지  않기  때문에  여기서의 $lag  를 5(  향 하기  위하

%6Z  여 창의 WISP]-  효혈되며  그래호 wy  계 할때  간율 %  회 에서

ii Ib  조  부평할 S(  슛에  부닦치는 . 것이단 ,wa, ,  릇흐 찼숯 드

AtS,yp c  야말로 뎨 에  가장  큰 6  려을  주는데  이  모두가 ./&R g 헛

%  를웅후으로 이 A . 쪼 이다

4s  나라도 으로  롯의 g)l%k  으로  보는  것이 S6S t )9 좋

A  이며 8 . 이다  붕 -  에서 W  병 혭로 .  밤혀뾰히릇를  거쳐

-3 3 - 



. 뭇므룟또는뾰스욧로슛한것을보아도알수있다
w  

R  뜨이 AR  끼리 70  역 를 i3  함은  마찬가지  이나 24  은 fbn 

T  소 와  초펼이  하고 4  은  꾸홍과  쳬으  슴이  한  차이

- . 가있을 뿐이다  따라서 .  어느쪽에나  솟의  홍쁘는  있겠

sa  지만 을 aa . 한다

w  

trbvR ?나라가하나의챘승의 에 2  덜하기에  나라털로 AVA  천

. 쑤펼이나타난다 P]  컨데 /%D  가  가장  많은 +g  의 E  는 A  륫

. 므인셈이다 1 A  갸 힐 이라고  하혈 %g[ eeA  으로 M  되는

. 경우가많다

A 효 1 SA  이
 원망스러울

 뿐 Afr ?껄 이

 딸

. 다알려지지는않았다  옳뜨도 AD  호는  비교적  낮을  지언정

/,D  가 . 많다 gA  봇 이 -963  으로  띨스럽다는  말은  들어보지

. 못하였다

34 4b  은 2<  과 d·  융의  조류가 . 있다 4b  의 /<El  는

. 루의쑤도못된다 14 5  슈츠 의  영향이  있지만 ·t 기

%  에서

 또 tr ?로

 하여  쌍후호보다는 Ilk4  또는  혼된  호

63  을하기때문에얠춈 인  이  보이며  남올 %  햄 하거나  때에

fERW 따라서는후로도하는그러한쁘가 . 적다 4b%[9 

a  에서의얠춈 이야 R 4  의 g  렬 이기도  한  것이지만  들의

&  께 들이

.4  스 금에서
frt  포이이고

 더
2Fd%  안

75   를

w 

d  함은 M  뿌과 strma tr  을  보여 . 준다  우과 Its  하여  보는

%d  딸그들의부차 는  끝내  꿋왔를  치  못할 . 것이다

w   

ms  에서는 (  가지  많은  나무에  바람  잘  날이 >2 없다  둣이

-34- 



fhR69 6L  멸 이  나  헌으이  잦았지만  토  묫캅하고 g  하고  졈하

6  는 이 4b  뿌에 Ib  해 . 하다  이는 %fl  한  곁에도  뷰의

4 .  팝 퓨향 나 1]  놈 이  및  체제가 4bi  보다  초청임이 Ri  으로  펄

. 해주고있다 g 용 .6  렬 ,g  율의  쫠는 %%  띠 에서도 4b  령에

Ib  해  훨씬 st  옷 이고  하게 id  옷 되고  있음은 A  한 .  탈턍이 라

. 하겠다

(  피 4 

I%f6 .tr  혔 .·A  의 a  을  갖는 4  또는  은 &D%  과  마찬

4 

t ?는 fF 호총 y]-  운뎨 d  의  영향이  가장 . 크다  그렌데 -R 

W  으로  프한과 6  쁘을  많이  먹는 2  귀 으로  갈  수록 PF  이  크

A  고 을  많이  먹는 rf+t  로로  갈  수록 1%  이 . 작아진다 5 

A  과

A  형 의 1+  에  호가  있 rfb+ ?즈과

1 A  추 쁘 의 t+ 

. 에도모뷰가있다 4b a  푯 이  뷰보다는 A>  한  초끄나마 4 

. 이푸썹으로더다  러나 14  이나 1{ g  에  서  는  육  을

. 따르지못한다  육은 7]V  숨 와  비  타민  섭취에서  하고  숯

469  으로  영양상태가  고르기  때문에 tA)19  과 AX%  에서 4b  을 EL 

. 헬한다 4b A  류 들이 Al  추로 $Q  혈 2  히 7)(  슴 흉의 %8  계 으로

IA  깡마르고비타밉의키 으로  피부에  윤기가  적은데 M  하여 A 뜨

. 들은더살찌고피부가좋다  이같은 mA,g  의  모횻가 . 빕

2<  슛에서 . 나타난다 8  제 회 (  아시아경기대회 방콕 1978.12)  에서

79  휴지은메달 개를  얻어 32  를  했고 4b  육은 40  개를  얻어 4 
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m  를 . 다 %yA as  후 에서는 4hi  이  더  많은 a 09 봇 sea  를

' 하고  있는몌도  그들은  우리에 Ib  해 - ,  우캥 에 . 있다 R)]  만이 g 

<4)J  은아니키맏 이 g)1 )  이다 고 s  총 꾈  육로 1 . 호 한데  우리

. 의안할이다  히 dhWT  은 ya  찮의 ISA aa  쌌떡에서  겨우

at  을
R  했으나  우은  끈 mg  윈 a·aaa  에석

4h   휴보다

Aty ?쫠하였으므로 의  슬와 & ( i ) 쏠 쁘 흐므  에서  루이  빨임

I 

.  을알수있다

db  의 sac 2  효는 iW1  에 sa%M  의 i  핸이라는  크나큰 SA 

4 

. 을준것이다

-3 6 



IV. Iggtt  와  랏돕

l . 4-b  의 I-th  캠 W 61 ) [ 흐 끄  별

, ,  우리나라는이태리 그리스 밴마크와  같은 . 쑤븀흐룟이다 4-h ' 핏

A  만 과  볼하고 w  ‥ i  즈은  바다에 . 쌓여있다 ar  은

221,000%/  로서  주뒤가 215,oo6Ah/  인 At  열 슷의 2  꺌을  차지하

T 

6.000{w/  고요혓는 에 7 . 계 표하다 4  럿을  쁘로 m+  가 ) fr 솔

R  됨에따라 뿌은

122.357im2 
.  은 98.431vh/  로

ib  팝이

t 

2  

b/  가  더 . 넓다 )<at  으로 4b  후에는 Lu  이나  이  칼고  에

iL  는 과

f  가  많은데
tr ?소 으로

 볼  때 469  유 으로는  다음과

. 같다

.LUI(  칫째 과  이  소즈소의 75%  를 . 차지한다  프소의 f% 

wtr 는 4S2r.  로 100 m +i·6  가 23.s% , ICO- 500771 11 

0.9%,5001.oooztt 붕가 ti  가  약 2f)%,l.000l.50GIPt 

10.8)b 가 , l,sooW2,uootn Itk  가 4.0%,  그리고 2.ooont  이

lib  상의 가

0.4%  이므로
 보아 LUELUA 

 및fr$LUl- ?가

 딸음

. 을알수있다

At4  로 3s'Ng(  은
LUl-t ?가

2<  히  낮고 Q/, 

15  은 . 높다 956/71  의  꾸와 lOOt72  의 4 f-  곰 는 <t 

J . 마 이다  허 %b  의 3036  와  의 40%  가 1.ouo771k(  소의

m  

k . 이다 AFAb  과 LL  은  슨완  약 40%  가 50(i77t k(  소의 LU  멸로

. 되어있다

Ludl<  으로는 4b  으로부터 61 LLlaA( )(LU)116) 표 상 ,LUdlk['i)f 
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aaLUT(  은 이라고도 ),hFLL IE,y[LU(,f) aLL E,pLu 함 제 나 뻬

IE, LL 6·SLUIL·8W LUdK 언잔 뻬 섈 i·o] 4b  에  있

ABLUh 고 , ·]· Lum% 스 , W LUKW 처 . gLuaw 후  및 SLL 6  녀 이  에

a  

ABLUAIE  있는뎨 과 /]· L(Id  으 을  께하텐  아주  얕은 LUll6 . 들이다

LURK  에는 R A 흑 .  , %2  숨 ( M, A  소 으 ) ,Il%-s , .  스 . %  섯 . A 

+s ( ·a 빗소 ) . g  후 ,  (  닝소 )  및 g ( ggLUK% ) 
a  

( 등한고개  재 )  가  있어 5  까지의 RA  가 . 되었다
'  

T 

,[  둘째 페비과 f  는  초로 M%  에 . 많다  그러나 f  쁘 가  좁

LU  고 죵이

 많기  때문에
 긴  강이 . 엾다

]l(t ?로

LL 1E 우 내 f8Lu 

aw,AtLUT%  등이 tAIl]  에  치우쳐  있어서 XX  로  흐르는 m  은  짤

iR  고 이며  으로  흐르는 T  은  길고 . 결하다 4  가 400 

Xmw,  소안 il  은  쌀그 , 4%T'iAiT 료 ,zr.iL.Til  등 Af  안

4  4 . 5 

< IV-l>  데 옻 에서  보듯이  길이에 hb  하여 ii  썅꾜이 .I) 다
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< IV 솟 - 1.> · %111  초폿 과 A g 탈

b 과

0 길

ebm) 

tili 페

(Az2 ) 
LL  쏜

R t 

u%212 ) (&77t) 

w  m a rn  즌

··[5 
l 

bI )bt 

(itta ) 

330 압록강 698 5 14 26 .279 31·739! 790 
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WFiR  크닝께에도 나
A 2]irf ?뜨 로

gi,y)g ,7  볍 뇨효쟬 . i , 툐우쟬

ii , 쌀 쟬  장수저수지등이 4b  에  있  파로호 . }  얗 해 , YI , W 솟 g 

rfE,YL 1. Ail ?호 료 둥이  있어 i[  의 %  알후 을  높여주면서  어떤깃

4 

;a  은 뼈 69  %  R 11  도  하고  있  다 . 

' . A  세째 이

 길고  섬이 . 땅다 w  은 WA  륫입과 [e  에

2  스 로  뻗어  나가는 tbD  로써 . 호하다  휴봉의  용툴은

17.283ha  인데

AhE%  이

8.691472 

r ?얠 이

8.592+st  에  종한

. 다 (  크의 ( 섬 79.2 Pls  첨  라 )  은 3,9621'  츠로 3,444'  개가

4b  뿌에있고 뮤에는 518  개가 . 있다  유히 T  에만 2,106  개가

. 있어폄뿌를차지한다 % '  길이는 s 4,719b. a 

.2,246」h2, 
 1.727h  이며  렬이  길기  때문에  뿌에만도

l.350  여개의 A ·  깅 의 D  얕 가 . 있다

g  은 .  음 렴하여서  곳곳에 >6S  후이 . 많다  그  가운데  최

-  땅부펼과 T-iA(B 3  댜끝이 . 헌저하다  그러나 %M-LU  멱에

i{%a  는 이  딸고 iL-fbLu  텨과 7-4b  숭 쓰더에는 > (Lagoon) 샬 볍

%  가나란히슛골되고포곳 에 iT  해나  알되가 . 있다

s  멱 과 W4  은  두뱝  효가 · 하다 W4 0·3771· LU 쑈

l.2171, 712 3.5271, A  학 3.5 g  미 으로 C ( 비 swab( )  소 에  이르러

E 카장  하며  다시 4b  으로  갇수록  낮아지는  데 j<  별 때문에  장산  곳

( Lu 툴  우 ) ,  솟릇 (  쑤되 )  관장목 ( ]( Ai ) ,  손돌목 ( i% 2 il  샬

) 해 . ( 울돌목 pAt 6 뼈 )  등에서는 El%A  이 WT . 해잔다
. '  

R 이러한

%Mk  초 앞는
 쑤뒤소의
tt 빠
·s%ty ?에

 큰  욜을

. 미치었다
' 
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3 .  효과 4b% 

1) htt 
a  

SUT 우리나라의죠이 .osLLj . 2  료 뜨으로 A  숭된  것은
4  

ty 아주엣날이아니고지금부터 530  쑤  인  얩얄열  쌀웅조때잉

1440 fe  부 의 . 엘이다  그천에는 IX  르가 . 달랐었다 &ft,  놈 칠빻

g fC.cs&ft. -s ft. ft 뚝 씁 샬욱 효때 MSft  얠 를  거치면서 as 쁘

l]gh]1  은적어도두가지 서

 하였는디
, 첫째는

Iff f ?효욱 에

 오히려

Ah  더넓은후초 가  엔  셈이어서  애매하고  느슨했던  것이  점차
M 

,2< 6-  가늘호프했진것이며둘째는 꿩 과  더불어  띠멸은 iX  길

. 어잔것이다  그러나  들운  어떤 b  이든간에 we  봇폽를  호
4   

,  다으로  숯해져  왔덴것은  함없는  류졉이 . 였다  그렇기에  모겐쏘는

11  제아무리

 다른  여러  홋즈들이  교의 d  현윷에서 [+th t 그겻 묫

3 

)  롯쁘 의

fl ?를

 바꾸어  놓았다고  하더라도 2.000  추에  호폿했덴

)ty%M ?것이지금도호뜻하며또 에  헐한  사람이라면  누구나  그

( 63 )  시 롯쁘 을  숙명하 ·;2) 안된다  말한 . 다
s 

Wtn  안 t  활의 ALlIg)]-  딸솟  우리나라의  쪼또 p  뼜에서  열마나

. 호롯덴가살펴보자

2) JE  헐 혈 e i[ 그 Lu 그 -w 

t-  프소가홍 되었을  때는  해나 m  쭈  또는 Lu  쭈에서

%6  할한  찌후이 4b . 살이었다  따라서  그때막다  구솟나 Xtr ?흐 들

a 

% 
i ]EW  파칭 들은 t-  에서 4bh  의 1L  섶 에 RW  을 . 세웠다  그러나
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i  즈가 a  되고 %b %m  류 에 t%  한  을  당하멸서부터는 PSA 

a  

S4b)  의  조무이 4b  이 . 되었다  따라서 5 0%  뷰 으로  나라를  지

1[ 켜주덴양 . )il  드 . Aia]  드 . 12 LUll[  콤 등이  므수은 db  팔을  막아주

t  

m  는 앨유이 . 아니다

fbau,M  에서의 4h IL  섶 혈은  효우크 , }  걜 또 ,  운드 , AB LUMk , ·n 기

LUd% .([  등 . 여러개이다  그러나  그가운데서도  가장  호폿한  것

T> ,Ai .ABLL 6.10LUIk  은 도 드 녀 등 i LU  그도드 이라고  보아야  할

. 것이다 < IV-l>  츙 을  좋하기로 . 한다

T 

, 첫째 > m  롯 은 4h  을  막아주는 21  장 )]  쑹 한 Ri . 있다 -cxt  으

amm  로 의 sa  를  받는 2%4,  도 7. 있다 )y  구랩 과 A2  까지

j]  슛출로쬐 을  얻혔단 6  푯찹 과 979  협 둥 4  의 2( 빨 E.o 108- 

AD.350  경 )  이 AA  드의 4b  카푸인 sam W,4b  에까지  딸되었

. 다

%  카 L 1 ( 덜 조빼
3967 

) siL%t  까지

 한

  뒤

i[iM  까지 %f5( 뮤 47S%2 )  툴촙조웅 하기  까지는 80  추이란  긴

66 . 이 되었다  가 R 500  또터  지키덴 1 i  쪼을  끝내

g  빨에처  빼앗간  것은  관북의  헝가 sa,cIlgli  와  더불어

36  된 A  였기 . 때문이었다  러나 g  와  슈의  슴후앞에서

. 는떨수없이물러나야했다 ( 51 T ) C[A  의  교는 (IV 

-2>  와 . 같다

-42- 
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< IV-2> 총 Wiifr  의의 2 교

g 재 M g m a MS, 발k  모

493  쑤 '!E.C ISf4 475 i $AZ +i 므되 ,  서 M 

]9 c  얄

l *]Ai 76  추 4b ]y  m 47 5 W 55 l 

350 4 551 1 901 챨롯윱 Am 

34  우 ,  후고구려 고려 s 덧 CP 1 Ca 옐 프20 l w 93 5 

R s ]9m 935 4 1392 l 457 w 

588 - 추 ]l06 , 폄샵 6  핼 할 13 2 서울 왔

g 재 M g m a MS, 발k  모

493  쑤 '!E.C ISf4 475 i $AZ +i 므되 ,  서 M 

]9 c  얄

l *]Ai 76  추 4b ]y  m 47 5 W 55 l 

350 4 551 1 901 챨롯윱 Am 

34  우 ,  후고구려 고려 s 덧 CP 1 Ca 옐 프20 l w 93 5 

R s ]9m 935 4 1392 l 457 w 

588 - 추 ]l06 , 폄샵 6  핼 할 13 2 서울 왔

. 여기서멸가지협을간추려볼수있다  첫째 trif  은은

j  을  롯으로  하는 m [ zam )  의 6 . 승이다 b( 버

a.000  무더에 1,900  쑹우쳐 )b$  의 4  또는 1  흡로

. 있었다 4bAW  은 ]9  이 Sat  되었을  애 76  추뎌 cb  한  것  뿐
u  

. 이다  삐와  흐 ( t6  삐브 )  에 +A t  밟 이 34  우뎔

a 

t  한바  있으나  이는 TAm  의 -  알가 {h  할 된  펼애 21< . 평하다

E  따라서얠 라는 4bham  과는 %t +t . 때 였다 .i[id  둘째 의 E 

A&  좋가가장료했으며 을

. 이루였다

T A  드 의

  는

M%  의 fL  슛를 6  윙 하고 6 ( 렴 조때 346- 475 )  에  이르러서는 7L 

amw,T  를  요으로  하여 %ill[  의 '  평양성까지 J&  한  적이 . 있다

A 

17  뜰빼까지의뚜먈는 소슨의 4  초 이 . 못되었다  한쪽에  치우쳐

;  광후의륫할로 거하 . 있었다  러나 a·grn  슴  뷰가

T 

At[i  을  차지하면서  부터는  얄가 M)5  챘슨의 iR  초 이  되었  으며

- 4- 섭



, 로부터추뒤에는 (-  프턍 의  을  엿호한 . 것이다

t'1 1rn ?도 을 ASh  했으멸서도  가  먼저  영해진  것은 mat 

t  를 Ci. 갖는 SW  으로 AtLUEK  은 +BLUEfI<  과  더불어 $  에

. 뾰가되었다

 초로  뚜룡를  타고 j(  후이

 왕하게

  됨으로

%d  는 와 A 1 틈바구  서는 01 .3) 요 었다  따라서 -  는

' 4 b  으로

%  요 ,  으로  와 . a  드호 을  찾고 . 있었다  이

A  는마치와 의  틈바구에  있던 O[IVU(  가 ' (562 ) 가장먼저 후

C  한 .  것과 요가  파  연의  틈바구니에서  끝내 C(668)) 

. 한것과갇은몇이었다
'  

, 세째
itri%t ?을

f6R  하고  하기  위한 ]9  의 m,E  은 21,)Eh 

. 이다  가  슴한  것은 A ] 엿에서으 t%W)E  이  이려니와
J  

( 때 1232  추 ) &[7L  의  후이 ( 토 w,C  발 )  에서  후

1 e 도아넸 렬  애게 1  반 한  프과  쭈쵯 (  조펄때 L 1636- 

Ifi37) i LU  옷 났에서 40SHfBl  후에게 52  할했던  일들은 fL<M 

dER  의 9  를  보여  순 . 것이다  밖에 ' H  의  형입엔  이

w  나에게 이었덴  것은 It  로서의 i %c  드 의 1  꼽 이  아

gy]·Et A-]  넨펼 핸로 의 tV  루수 라는 Fc  에서  멸해야  될 . 것이다

, 뉼째 )[ LUll% 크 , ·j· Lu&Il( 스 . ii  은  루에서  드의 4b  껀뇨이

w 자마지막모또이다 iZti  이  솟되면 4b  은 11j-  팔 흐확 Ed 

52  드을쓰 하게 . 된다  그 ti  땔 는 gL[  의  웃솟로 i%l]  은  크기 + 

,Abs>(]p)]  가멸직 은  늦가 <  할  뿐  아라 iL 뿌 4bP 

oj  서 1 길 Ii% Stt  차단과가  은다 t  없  후

-4 6- 



. 이어지기때문이다 ii/(f  츠할의 4b  혈은 ·  기 으 [LItA  과 )C  으 LUll[  및

Ri-  춤에서 1L-  성 를 . 당한다  양의 ith  혈과 6.25  프루의

2 후 L[ [  보 챌평은 a  갚은 . 일이다

' 

w 

AB LUTk  은 wa&i  를 ·4t  에서 . 지켜준다 A  쑥에  먈쁨들이  더

jkLU  과
·j·aLu-  흡로

)ty ?합

 반  있으나  협떠문에 AS 

SIt60 또는 g)la)l,  이  없었으며 6.26 L  밧 때 rfb  이이 AW  의

di  에 1  하여 A  얇 , an  을  거쳐 )Il4129  총 까지 th  했으나 4 

A  으로  흐하던  알처럼 2<  옐는 . 못되었다

J 

· LUShk  기 으 은 2TR  쥴 을  막아주는 %  호 한 sa . 였다 S 09  륭 으로

+ALUIIIA  을  넘어  할려면 4b  으로부터 tiM[H - ) 양 프조텨 .;as 

( 

 엿요새재 ) . R sc 렷 7ic- N 쇼
)  및 A+8 

( 71i 퉁

) 

.A [  효

.-  향퍽 )  를  넘어야  하며  렬지  못한 i  용에는 E  을 +j 

. 해야한다  따라서 ·j· LUll11i 프 l]  과 ZT 삽 1  의 16  떼내 가 fr 

A  우을알 할  수  있었음은  우연이 . 아니었다

/j·aLLII(  과 t LUIk  흐 을 Pi%W62  핼으로  하는 WT  은 4,bM  에 $d  하

4 

6 여마지막호조려으니 . 25 A 1 헤려 ma  얩가 {CA9TP1  몇 가  되

d$  었음을덩할 윳가 . 있다

2  과 LU  을  롯으로  하는 Ah  에서의  마지막  호응가 tth  이

oq- 

V 

 -2 

 - 

0  

w . 이다  우리는  벽  바다를  해  있는 E-L , 오 i%  의 iM( 

. 들을잊어버리는수가있다

 그러나 tr ?고므 으로

 볼때 SA  는

WT m . 우리의호홋한 호 였다 5  에는  보이지  않지만 aa 

-6- 



(+Hli6)  팁 이 2  에  효하여 g(98$. Ad  조때로

)  봄 한  것은 , 의 sw  이  두려워서  였을  것으로  보이는  뎨

8  의 후이란 2<2 sa 슷  탭들이었을 . 것이다  할

-  류때 ( 웃로 8)  가  를 fAA,  으로 a'  의 w m  소 을  잡

pj.  았덴 효때  쇼걜턍이 651]ly[ )  후 를  이고  할와 )flS 

4 

164 ,  를 흉 으로  하여  여러  섬과 %e  르 를  잇는  소조을 M  엘 나마

9  챨하여

A%K  촉을

%  렬한
Pi 

,  추얩때

gry ?종 이

 후을  섬

)k 3 멸하덴히에서볼때습후을하덥사람의 슷  당 - 쿠니

I 

/S A  우 이었을

 것엄이

ff ? 하다

 쇼평얄의
2 1jt ?뎡 에서

At4b bE  팔 촉

AL 71- 의마지막 오로

s  슷 임이
 효고되었지만

6.25 5L   터 때도

w  와 1 께 s  는 db   에 6  노s  됨 6 l  없  이 w 꾸 i  드 R  조를 M t  하  텬서 y 

faf  호의 느이  되었음을 m  하면 iiy]- . 떨으해전다

3) ib% 1 a 섰 르 2 -m CIlj 

4b  은 >K /h  나 CP.  의 db  삐을  박아주는 g  룡였으며 B 

4ya  의 )L  에 %t  해서는  의 . 호또였다  그러나  침소의 at 

a 

n  으로하여휴에 해

%  폈 그를
Rif ?하므로써

%-  틈 의  길을

. 막고있다  언잰가는 -  앗 이  되어야  할 4b  부의 ti  옷를  보면

w  

< IV 프 - 2 >  와  같다 . 

Lull11(. ]+Lulli. LUC(  용 명 요 과 A i[  딕 이 -tIELU  의 1  호 한  딸용

A/]·  가되는데이들은다른 의 1  드과 LL1  에 422  하여  할뼛도  받음

Ii . 은 이다

.CiLUt  첫째 은 gLuaK  의 6  에서 M  으로  갇래져  얻은 s 

m%LUIK  으로

4  를  거의 4b  으로Af ?하고

. 있다 SLu [815 

-4P- 



m),LU(747rn ?등이  솟아있 t  뚝의  솎한 A  일 6 

a 

LUll ?은이 의 +  펄 4hij  에 . 있다  에서  이 LUKA  을 +  할해

N  

ALAi  주는 도과
 더불어  호폿  한 4b IL  료 폈이

 되고
 있기

  때문에

q 

(346,37'5)  의 에도 AA 7L%VL  과 LL 11(  퐁 내 의  을  넘

<IV- 2 > 4b  m  뼘

// 

C%y 

/ 
) 

2 
// / 

/k/ 

'Lf (LU2 ) 
/ / 

/V/ 

2-w-awrn- fk 

/ / f  부전t/ 

f 

/0 
((  

X 
·v 

) 자비렁

h <, P' L-) 
2 널 I 3 )  로

L 

d 

) 

y 

C%y 

) 

2 // 
/k/ 

'Lf (LU2 ) 
/ / 

/V/ 

2-w-awrn- fk 

/ / f  부전t/ 

f 

/s J // 

mm k mm 

L 

j-/' 

]C 

/0 
((  

X 
·v 

) /, 자비렁 ) 샌
<, 

3 
L 

d 

) 
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c-b( 지못하였으며 g  의 ( 540- 576 )  빼도 AbErnt 

g m  으로는 부 을  지키면서 7L]hd[, [illilik  환 까지는 %th  하지  못하

. 였다  흐때는 [12701290) 뱀나마 ( )  졀령믐 을

I 

71- 로나라와땅  된  도 . 있다  평양을  으로부터  지켜

Pb  주기때문에 에  해하여 g  한 AM  헐이 . 된다

. 둘째 itN Lu It  은 3F  4  와    의 %  가  되  면서 R LU ( L2 l 4 

st ) . ·auJ( 기 2,18617t ) .Fl(LU[ z.003nt ) .l-bA[ti( l,326rn ) 

Lu  등을향하멸서 의 6  별 까지  이르는  긴 Lu . 이다  표

A  펼때 으로는 +j  까지 tA  했지만  이 Lum  을  넘기  힘  들었

. 음인지평양으로브하지는못혔과 RU ( - - ) 덕 힙 멸 . tX 트

[ /S- ) 양 지척 , ( 2- ) 기린 샬 렷 .A .(Y -Lu )  졍 양 역 등을

LU  평결하더라도겹겹이 이기 . 때문이다 LUM  과도  으로 y 샅

N 

4  기

,  때문에
i  뾰때 20  엿 .-ty ?으로

/b  과 R·  까로 ( 삼

. 적이있다

.) gi  세캐 팁 드은 4b '  에서  가장 ·  초 한  이며  또으 . 이다 LU 애

A  밑에서평한 은 7]v 01. 호  많고 frt  할가  널으며 Nv()i  거리

260 

tr ?여서

A  로서 i [  츠 흐가  였기  때문에  평양의 9  된이 /  프으

. 할갇한바있었을것이다
. 

3  의 )Wh  도이 i2  향 을  거느리  평양을 4  찰하여 K A 스

E  을 A  시켰으나  다시  돌아왔덴  것은 {fl>2  이 p]  효 했다는  것도  하

Ro]  나의 었을 . 것이다 1  또 한 [4]- 촬 ;Wilf@4  을 s  하고 A  의

h]  층가되겄 만  평양까지 b  차여  의 W  힐를  칼든  것은 79 

-4P- 



11097 
 뒤의  일이며  그것도  과 4b  에서

gIft ?하지

 않았던  들

XT  을
 옷팔하여 ttri[ i u  메 까지 Cb  하는

 데는
3ooS   우의

W  이

BY . 롯되었다 . ,  꿋서 때는 +Wii  툭의  후과  우리의  후멱

6  에쑤 에  헐쳐 s  를 A  듕했뎬 2i  에서도 ]l<iL t  챌혈이

X2  히  호퍼함을  말 . 해준다

4 

.LDIA  비쩨 은 j]  한 J . 팠 셸이다 4b  에서부터 {fLUE11< 

·6  까지길게 은 LUdK  은 tl]  은  요렷파이고 m  베이 f7  와인

{  트의 -  이기도  한 LUti)(  혀 은  혼프의  알프스이기도 . 하다

s  뷸피조때후 과  착을  지  못하였으  효토 W 

d-  에 yt,[1107%]  을 7  았을  뿐  그 bI,4b  의 e-  초 을 JAC  혹하

. 지못했다  수  햄  때 m  ·(1 ] 으  후  도  Lu Ii<  을  숑  하  여 w  iF 

4h  를따라슷까지 소  했을 . 뿐이다

X7]T R  을 [i  하면 lIlT  을 L-j 건 l1  도까지 Ah  하기는

. 어지않았다 f  의  쑴잉  데다 Xi%ir  의  풋솟로  이미 +  브

m 

. 가꺽였기빼문이다  다만 W  이나 -  해 룸를  한 3  이 의

g  과가새로운 로  흡철되는뎨  이는 ·wwlIP  첫 의 IX 

s  에서홧될 이므로  여기서는 It  을  피하는  데 y]- ]l([g 

T  

mrt ?에서  쉽게 f  했텐  곳은 8  앎얠멸은 fAILSA  상 이었고 7 효

.  의 %th  은 s 앳 %M  였다는  것울  보아도 )l<y]iLW %(  호 의

]bLUE[1 $,. Lulilfh b  마지박보루는 디 두 디 의 - . 이다

-so- 



(4) 4t  의 w.  토

W  에 한 X Rt  틱크 뒤에는  효이란 '  최후의  보루가
4 

. 있다 4b  에 m  한 amtr rSSb,  솔에는 ltk3  이란  룰의  보

·7]- 루  있음은 14  한  바와 . 같다  이는 < I%r- 씬 3 >  과  같이 35 

4 

. 된다

]V  여기서 의 %14b  보루와 4b)V  의 At (  량 보루를 Ib·  찬해  볼 b 

. 가있다  캅를  돕기  위하여  프화  하면 < rv-4>  브 와  같다

< IV'- 3 > >  혜 · db iiiZ  보루

r 

)/ 
/( 

< 

l 

2 대남적제  보루
% r 스

 '. 

/ / 
41a-rnaae 

%l 

% 
l 

l 남적제  보루

% 
ct 
V C 

/ 

/ 

1 대북적제  보루

l / 

/ 

2 대묵적제  보  루

/ 40. 겨 .  

l 

O 

t/ 

f<V 
[ . / 
l 

4 

l (, 

/  

/ 

t 
( e 

- 

- - 되



(Z 1V-4) 옷 4b  흇초의 fb 요꼽

4b A  x A 

%  

[1)  쫓갈수록 AD  가  줄어든다[1)  쫓길수록 /%D  가  군한다

m  쑈들은 랠과  더불어 l&  챨들은 잿과

  더불어

. 싼  하나 >  훗헤와  되었기할하나바다가있어서

s 

iThb  씀이 . 적다 ].tyzk  비 이이 i)i 때문에 th  호 o ]  많  다

쳐있기때문이다

[  기 ·  후 뭇이 rf  댈다다(  의 ·  후 이 -pM  가  된다 I 

IEJ  쟝는후과함께살년앞의를 하는

Al  과  이를  억누르는  흐과는IA&  서 을 Pt  발 하며 z 

이된다 PL  험효과 촉이 .  일어난다

2 온통표창가된다(a) 4b)  은[3) A  은  온통 frbL iip]- 독

]  모두피 난했거나  피난못한  동

LU   된다피난못한챤은 속에

1 포으  경우에는 iFF  호 이  닿은

A  에  쉽게 [a]16  된다 gp 01 틸d%t  하여 A ·  기 의 EC  을  벌인다

섕존권을 갖기위함이다 If2  라는 팀보다는

가

 바

람적하기때문이다

[  시

16  숍히

 튼튼한

1(A-   으이

[4) (ARii  호 이  외히 fM%R  되지  못

6  된  다

Af  한다 혁의

 과 > Va  한 이

. 있기때문이다 . 

Au]-  적고  더군다나 ii 

1[K  호 일 l 은옥수수나커리의

4b A  x A 

%  

[1)  쫓갈수록 AD  가  줄어든다[1)  쫓길수록 /%D  가  군한다

m  쑈들은 랠과  더불어 l&  챨들은 잿과

  더불어

. 싼  하나 >  훗헤와  되었기할하나바다가있어서

s 

iThb  씀이 . 적다 ].tyzk  비 이이 i)i 때문에 th  호 o ]  많  다

쳐있기때문이다

[  기 ·  후 뭇이 rf  댈다다(  의 ·  후 이 -pM  가  된다 I 

IEJ  쟝는후과함께살년앞의를 하는

Al  과  이를  억누르는  흐과는IA&  서 을 Pt  발 하며 z 

이된다 PL  험효과 촉이 .  일어난다

2 온통표창가된다(a) 4b)  은[3) A  은  온통 frbL iip]- 독

]  모두피 난했거나  피난못한  동

LU   된다피난못한챤은 속에

1 포으  경우에는 iFF  호 이  닿은

A  에  쉽게 [a]16  된다 gp 01 틸d%t  하여 A ·  기 의 EC  을  벌인다

섕존권을 갖기위함이다 If2  라는 팀보다는

가

 바

1 
l l l 

l  A % ' l .- 4b A  x l 

l[ l[dA  ‥‥ ‥‥ l 
..tr.l .iil&  지

l ....., .  ‥ ... l ..,. >,. ....·,l 

1… … . .·k… l····… … . ‥ l 
l  . 문다 l l 

l,.....,-..., l,.,....l., l 

l.······… … l ······… … l 

l  IA& Pt zi   를  누 T i 
l  h-. l A bL·i .. l 

,,, 

... .. ...... 
,., 

,,.. 

.. 

...., 

..,  

l .., l ............! 

l4'l' l < 7*"  학끈 구 시l 
(9 / m  01 10 느스 tr  너 L+l (y11 1  소 더 1 1  쑈 저 ]J)Z  조 이 l%WIJ)L  저

6  된  다

Af  한다 혁의

 과 > Va  한 이

. 있기때문이다 . 

Au]-  적고  더군다나

1[a 은옥수수나커리의호

l 

C  디 'rn  번  버 c  조  꼬 1 (  펴 그 미키
A  므

 1 x 릎
-LtW- w 다

' 
'JJ t'l 즉 브

)g//J)k   디

l ..., l .., 

i ............,l ......... 

l .. ...,.. . l .. .... ... .. 
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]9 s  룹 4b 29 I  용

아니라해산물도없다

%la  따라서슬 가

]fin 7) ?그 한

tt 

. 가된다

(  뒤 i  노에서 wa )9  욥 이  있다 [  히 )]  턍빨 이 2 없다

+  츠이나

 으로

  피난한

{b . 양은그곳노에 된다

(  다만 t  펼형와  드에 Aih 

aw  슬 와 1  께 는 tr  과

피난멘이살면서최후보루와

STfPS  턍을갖고 파 s  소

i ]]  욜할 이  된다 bf  때문에 f·  가 att  으

A)L  로 하여 a ]]  폭할 은 +·g 

SiS  의 가  되는  것이  안타까운

1]/  디이는봉 흐의  혁요이고

.  보루 깰합는

  이미

a at  인

M 된다

29  은 At1  혤한  경우에도 W 초며 6  굅을  하고 4 ]]  초 활 이

i 

K  될수있어서단독으로한나라를 할  수  있기  만 4hA  은 f 

dJ  울하게

h  이 빴의 y]- 앞잡이
 되든가 k  쩌 에mst ?할

bRa  이 . 높다

]9 s  룹 4b 29 I  용

아니라해산물도없다

%la  따라서슬 가

]fin 7) ?그 한

tt 

. 가된다

(  뒤 i  노에서 wa )9  욥 이  있다 [  히 )]  턍빨 이 2 없다

+  츠이나

 으로

  피난한

{b . 양은그곳노에 된다

(  다만 t  펼형와  드에 Aih 

aw  슬 와 1  께 는 tr  과

피난멘이살면서최후보루와

STfPS  턍을갖고 파 s  소

i ]]  욜할 이  된다 bf  때문에 f·  가 att  으

A)L  로 하여 a ]]  폭할 은 +·g 

SiS  의 가  되는  것이  안타까운

1]/  디이는봉 흐의  혁요이고

.  보루 깰합는

  이미

a at  인

M 된다

29  은 At1  혤한  경우에도 W 초며 6  굅을  하고 4 ]]  초 활 이

i 

K  될수있어서단독으로한나라를 할  수  있기  만 4hA  은 f 

dJ  울하게

h  이 빴의 y]- 앞잡이
 되든가 k  쩌 에mst ?할

bRa  이 . 높다

1 l  ]9 s ' l 4b 29 I  l 
l 

i l  아라  산물  없다 i 

l .l ... ... ..... ..l 

l . l . ... l 
l(.if,..........,l,........, l 
l 

…   ‥‥
…  l 

.  ‥ ‥

.· 

A  

i  ‥  ‥ ·Wf l  ‥ -·  ‥‥ … Q·. l 
l -·* * l ‥‥ ‥ ‥ ······… …  여

l ij]e] · j bf* *· 69  치

l l  A)L  하 a ]]  폭할 은 +.g  히

l . l . .i.. . .., ....j 

l l········… … -j 

i ' l at -W'3*   삐
j l . 된다 i 

l . j 
l M 29  은 At1  혤한  경우에도 W 초며 6  굅을  하고 4 ]]  초 활 이 l 

l@ . Wfy]. .... . ... ., . . ,. ‥ ,,.. .j 

l....l Fit,, .,. .y, ..., ... .,,., ... l 

3 . i  의  초  기

(Il /v  초 의 s 

KfrL ?을  지키덴  의 +  위에서 &  는  요요해졌 2< 
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a-LL1  얄까지 a-wa  조가 . 되었다  흐는  다시 th- 

KD 얗의조양위에서뎠 -04  만까지 f[1  했으며  섐샵조얠는

Ri  다시 의 8W  위에서 15y[ (C 자 - 6  료 삐까지 %th . 했다  옷로 A 

T  에서 K  료썅 까지의 th  초 은 381 ( 우 668- 1049 )  이란  긴 A  이

%  후추으가 뾰 ,  , wa , 211SliS  저으로부터 s  뼘 으로 -s fh 

a-  즉 이  이루어지는 1.000  쓩추의 2  교 에서  의  습은  호롯

g 

. 한롯를갖는다 211 116  의  므 c  으로 ( 5 e 2 ) $  추  의 A  숯챘  는

wa  왹  챤이  되고  뜨꾹의 t  꼽합 [Sill  밖 때문에 y  룹 섈는 B4  으
4  

w  로또푸은 로  율펀했을  임은 M . 즈 하다  의 c  즈 으

g  로노 좋의 ]< b  흥 는 aaA  이  되고 y  둠 좝는 W  나 B4  으로

W  르 핼을 . 것이다  의 sc ( 668 )  에서는 f5%[  가 . 된다  겨

4 

Aa  우 이만의

 휭습이었기
 때문에

A  슬합는

Air 

4b   의

ilk  에

 향하고  흡수은  의 Lux  추
14+d-  용로

St ? 당했으며

]A  을

t  한 %iS )] 휴할
4,000P  만이

aaA  이

.  되었다

w 

4 sc  울 Ak  함 697,oooP %  운데 4.oooP  는 o.6%  밝

. 에안된다 .   밖에 Aiw,A  에서  숍하지  않은채 a69  으로

A  휴 이  된  사람은  훨쎈  많겠지만 20% )kA  이었을  것으로  보안

. 다 4) p,g/v g 76'P  가 WT/Q  돤 hb  하 SW)%  은

p 14g)16  뱝이 ASA  이  되었다고  볼  수 . 있다  나머지 557,000 

F  는 t e  슷 가 WA  햅 이  되 y  협는 71/v  이  된 . 것이다 . 

l 
7 

(  뒤얩 가

C(926) 'A  하자 슬얩는

/ff ?헐 이

 되고 MIOAA  이

- %4 - 



A A 요 u ,5) 다  근 X  펑 흐후  웬 A .l 흐 들  째챦

ft  따 에 4a A  앨샵 으로 Sfb  할으로써  루이 ea . 되었다  발

fb  은
-  의  에 RIgIh  하여

PISAh  로

 으  및 ff ?할는

 것이

yij . 다  따라서 Str  과과 ia  효 펼 lit  후헐 가 Tth  하는  동

at  안멸행 몇의 -  창는  못다 sa  된  채 as  되고 -  앙는 ' 
s 

a . 된다  그  동안 WAk  의 )E@ ( A)  펴 후 폐 은 sa  이  건전합

]998  의 sa 'n a  으로 . 이루어진다  따라서 atr  톰 의  찰핼

sa  은료송의즈을엾앴교 와 W  은 fli,pls  뿌 의  흔쟬  들

-a  을삐시킴으로써부 이 . 되었다  즈소의 -{h[SE-)  뿌 와

' -{b[R-)  의부 경음에서

1  의
9  굅은

 그만큼

.  컸다

a 
+· a  의 암 들이  평양에 sa  및 76  폈 하었고  추햅의 .rn  수 봄

tr ?들이 1 (C 빨탈 wa-  와 i[ 효 - · 틸 충에 [ a) 1  복 람 료 어

16  져 을 . 하였다  뜻로 dbI  의 16  텨 은  합추으로부터  븅쑤에  이

. 른힘든평븀이었다  따라서  루후알 ]9  의 j]  함 이 6 ))  할 이

'  

A  되었으며초 으로서의 M  꾐을  다  한 . 젓이다

[  기 J&  포과  급오
' 

%b  오늘날 브은 g)MR )p  용접 .g  욕에서 효된  것이  아

·W  니차에 해  벙로 a  호된 PM . 이다  따라서  엣날 )y  할

j]  이 SF  하 s  하뎬 )RC  으로 4b  쁘이  르에 h  슴되리라는 y 

e  은 )Mo . 폈이다  러나 A)]%d%E  이  있는 IX 4,b  찰이 09  으로

IFA  촛윷이며께의 이  없는  딸  으에 Sk  해 iF  숭될만한  초가

w 

. 으다  쐈는 /<M  이  만든  것이  아니  렀솎가  만든 4 것이므
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BR  숲 이  나 IS  쌀후  이  할  수는  없기  때문이 . 다 '  그들도  싯  사

Wi[  람과마찬가지로 을  메꾸지  못할  것이며 ·oLumt  기 과 Ai  을

. 넘지못할것이다  증발로  흐할를  치는  것이 h  술의 . 묫인데

m  에나지금이나 으로  쫓길  수록 -  승할가 . 된다  그러나 N>d  로

Ab[  까지만 4b%  하멸 4b  루의 flAk  은 k  이 황가  가만히  있는 ii% 

g 6  탈 으로  류의  족후에  뗄어지게 . 된다 4b%  은  글수록  쉬워지기

. 때문이다  이  소습위에서  탑와 ))  후 의 9  꾐이  호옷해지는 . 데

a 

%u..2.pg  에서  팔할하니만큼  더욱 %Flj  한  것이지만 .  것 은 f[k  빨와는

1]i  몽 그펼명여서 A . 흡한다

h,fM{6  오늘날 된 k  는 m  빨나 gy]  을 EL 1]  로 할  수 . 있다  그러나

kfiil ?은 fE  욜 되기  마롄이어서 ]l( e· a·+ %i 츠 띤 스  및

5/g  훨얠의 ] 얠된  홍유만  있지  같은 g  에서의  쵸휴는 . 없다 4b  뿌

/]·  똑같이 묘이지  그  빗소도 W,T  도 . 아니다  따라서 . 7]g 뽑 유

CF  에서 의  빨를  이루고 . 있다  이  추세는 t%  의  겹에  따라

. 하여승엿초유가  섕기겠지만 A  호가  있을  수 . 없다  따라서

2Fa  인 +[i{  흉가 j<  할를 )  숭하게 . 된다

YtC  히

t-[h  쳤로만
 볼때는 4b  루은

Lur ?이

 아 J[ %E  우 이고  루은

Y-  할가 fAtt  으로  더  챦아 V . 활꼬이다  러나 m  확에  따라 A  멸

em  의이 되기  때문에  루수요  은 t  았보파  국할보만

'Si  되지

. 않았다  그것이  바로  앞에서  쪄한  교소의  부수의

i . 이었다

6.25VSL  때

 뿌은
r  으므 허에

t i[  였 듭이

  무너지고

T . 븃까지 . 날하였다  그와같은  혹가  다시는  없으리라는 g 
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. 은엾다  그러나 . 그 a  패 은 14  뿌이 6 tt  그울 처럼  질와 m  앙

g  가그 으로 am  된  경우와 ( %cS 그합  처렁 tts  의 M  호 하에  있다

]9 가삭
Stic  되어

Rf ?의
t  는  있어도  아무렌 a  을  미처  못하

A t  죠는 갸 로  돌아가지  않는  딸  있을  수 . 없다 3  의 6  도 Sft 

. 의입륨혹에서는있을수없다  그러나 10.a6 ( 확 1979$) 

A  처럼 Sla tt  가  되고 WIT  까지  없는 tti)d,  이  퇀다고  하떤

gr ?이  피로  물듈고  안들고의  용는  숲히 [b  무열의  마음먹기에

. 달린것이다  뾰의 & - ts  크 흥 과 db '  썰후의  은 AC ' 의

%It  에서  볼  때는 2  프 한  것이텬서 A 29  포 인 91]  혹 가  아닐  수  없으

11  며그것이보여준교의 은  큰 . 것이었다  이 A  은  빨로안

tti$6  르의핼쫏 에서  갖는  이 . 되겠다 A  초 된  우리는 )  할렐이
4  

lib·/<10  면서도끝내효하고챙했덴 의 A  툴 을  묫할하고 m  만의

R t ?빨 에  미리  겁먹는 $  를 AR  하지  않아야  할 . 것이다
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v. d.3'tI  절 쿄와 2 

1 . db  의 .t 렬 2  꽂 96 

4b  추수는표팰표의 펄에

tr ?한

 큰 . 추이다  뿌휵의

4b  는
MdT  과

Lu 으
 및 m . 크 을

t ?로

PP  과  맞닿아  있고

di-  릴은 2Ti6  효 에서  소런과 4  룡해 . 있다 1  갸 스파의  프렬

8 은 1,309Ast  에  룡하나 am(  과의 9  뜨 은 16Awr  에 7F . 겸하다

46Ibn 으로는바다를넘어  건너핀에 H+  의 a  험 가  있괴

TA  은 $ISpb  얗에 . 있다 fitr  쭈 만  보면 za  의 2  이 M 

J 

2501b72  밖에  안되지만 4b  의  긷이는 ·fh  까지  탐툿 M l.300b 

fb . 나되는길다란 이다 -  여기서  쭈찮가  갖는 WA  펄 의

. 룡헙을다음파같이효푯해볼수있다

WA  첫째는 츠라는 . 것이다 Ah  뿌수 지만 i 1169  흐몽 으로  보턴 W 

A  임이

 슁게 9r ?되지

 않으나 PP 1th  비 빌를  놓고  보텐  우수요는 Lu 

. ,va  쭈 수육 쑤  보다  별만  글  뿐 1 2gi  려 립 의 W)9  의

b 

-  로

. 보인다
 따라서 [pl  의

WAtr ?로

 쿄받기 . 십다  이때

% 문에 , p .  .  .  등 pil  민의 R-  조얠들은  자주 z  하였으며

1  나라와나라는으로후추도숯 후를 -09  으로 E  는

1{k  띠 시킨  바도 . 있다  이  경는 -p  쫘에  매한 . 일이다

. 둘째는수욕스이다  쑤으이기  때문에 )Itt.A93 W  볶 에서

At  퓻와 %46%  가  슴되어  있고 )IV1 63 비  및 W4A 

tI%p]- A)4-RI Ali 2]  혈 뿜 과 SWAg,y]  이 Ai  할  수 MEl-. 
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4% . 셋째는 프이다 )Ct  과 AS  가 2<  에서 B4  으로 , B4  에서
4 

A  으로 . 긴너간다 3(  표과 A  의  흉용로  그  롬은 et $E  숏 되

' 있지만  윱숲히  없어질  수는 . 없다

+ . 녜째는 텨프이다 +6  과 B2g  및 SE  의 +  역에 g  하기

. 때문이다 PP  펼칩룟는 6  얄과 mCt99  을  갖는뎨 W 

Ef  은의들을 하거나

 찰하는

 일이며

 한

  에

. 하다 mt  발은  위축되고  갈팡질촹하며  이웃나라의  눈치를  보

%  라초 을 p]l A  하는  일  는 A47  한  졍

6 . 패 하다

fT  이렇게볼때루주는첸한 파 75  켐한 IT  을 s  한  셈이

. 다 4  와 2  이 R4  에서 .  렬 할  수  있는 A]th  가  있을  운  아니라

i  헐끄때문에  일어날  수도  있는 4MY  인 . 것이다

%t  드디어쑤는 퓻이  거의 $969  인 f%  을  하여 4b  으로

rf ? 되었다 PFI ·w·B+  흐 이 att  로라면  욕우듦는 -  붕 이  되어

%6 

6  룰에 1 있는 k 소 fr ?까지

. 되었다 o]  는

tAM  루의 에 i+IF]- 4'. 되었  숫히 s%i  서는 )l<  와

} y  촌 빴별에 A  이  잡혀있고 )<  쁘이 /j·  먼을  함부로 Bf  해서는  안된

R %  다는 기 의 .2  틴 가 %  되고  있기  때문에  더  작아전  과

db  이 E  을 6  하고 . 있다  이제부터 1 (  띠 트 가  어떻게 %  멀되느

w 

iMo  냐가루수요의에큰밝을주겠지만앞으로의효은 팔
I  

t 

t  로서 트치기 s . 하다  다만 AT  츄하고 t  흉뽀 인 6)A  터 의 T  가  있

-  다면 것은  첫째 .A[]·8  히  용한  용에도 T  루 라는  땅덩어리가
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,tIft  없어지지는않으리라는것콰둘댁 합 1  에도  쳐필즈이나  렴

g  용스 홈가 .] 없 ' 르만  죽라는 2  은  없을  것란  것다

)Ct 걜픔하한반라는나름 fl ? 를 m  푯 할

m%  것이며뿌 분  그  나름의 @  횡을  할  것이라는 . 것이다  럿

wa%tt  에서 .  본  당과 /%  혀의 9  홴을  한  하기로 . 한다

2. 4b  흐의 . P. . 면 병

' 

[l) g %  초 과 .tmtt 띠며
' 

w 

ii  쁘은한나라의초쵸 의 g  끄를  한 X . 이다

ty 따라서 IX+  에서  뿌과 i  매의  길이에  따라 Td 초

a . 몇가크고작음이 승된다  버이  걸고 X  혈이  짧을  수
m  

1]M  록농 이  큰 . 것이다  그렇다고  해서 $fE  한 %ii  쭈의  크고  작
a  

. 음과는다르다  말레이  반도는 W$  후은  크지만  에엔  춥스과

lib  웅 흥가  있어  챨  짧은  때문에 g  옹 에는 ' m  초 에 ]<  호 한

a 

. 팔을받게돤다  따라서  지융이나 w  의  길이 ·  만이  텨령

) 

A  가아니고몇나라와붓안가그이꼽뜨과의안가 비과의

 엔가  하는  훗의 s  과  효이 f·d  가  되는 . 것이다

gl)i  이를 하기  위한  할로 EL)rn  쳤  밀 2 D  칠기 에  한  봉흐

AD  의 %14b(A A  이  있으나  이것은 y]  을 /<D  라는 -s  부 에

f . 딸시켄폐단이있어 하다  쑴 ma  초 에의 l]MA . 를 1  베

.  

J 

ms  숭할 한 x  쇼 이 . 없다  따라서  여기서는  똥봉의 ss  을  뿌

S{h  하여  칸휴할  수  밖에 . 없다

,4b  첫째 뿌은  쭹 . 1 갸 . . WV]  살 즈 과  웃하여 e  찼가 3 
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t  이며 루은 db  뷰과의  붕뿐이어서 a  룡 가 1 . 이다

,4b  둘째 뿌은  펼씬 AS  요 인 w· 1  갸 확과  붓하고 Ih  옴한  르힘과

. 도똥한다  필씬 2<  즈의 s  붓 을 3  로  보고 Ib  한  므와의

1  붕혈을 로  볼때 4b  휴은 2+2+l-5  의 9  봉 을  가지며  류

1  은 에 71< . 폄하다  따라서 4b  루은 3 묫할 s5  분 를  갖고  뿌

A 은봉봤와봉  옴 1  을  갖고 . 있다  두 sa  의  습하를 )] 토

4b  첬로한다면 휴에  했한 EE)2  합는 8  이며  휴에 sa  합 trt 

2  졌는 에 21% . 혔하다 8%3  라는 a  가 5  하지  않다고  보더라도

db  르이  루보다  월찐  많은 )]  또 을  받아 a a  초 이  적을  것임은  렷

. 흐하다  렬 A$ff  룐의의  봉이라  하더라도 026  찰숀 쏜은  마찬가

. 지다  즈프이란  부터 ))%twe,  휴 의 t  이기 . 때문이다

4b  휴은  보 · } a 료 욤 · SSLU  올 +  로 PP ·  와 '  봇하고 . 있다

T  이나 Lu  이 -p d  쓰 이  아니어서 ST  이나 Lu  항 이 . 읍후하다  더군

. 다나겨울에는

T  들이 )J(  향 하여
+lt ?보다

 더묵 R  첸한 A  가  된다

·g  따라서수 룡과 4t  사이의 LUR  는 2  흑뱝이  로히 . 적다 T 

4131 01  같은 4  을  갖 M LU  과  같은 Plc  핫폅을 ty 용

db . 해야하는것이 루이다 . 

x>ff6 ?이라고  해도 4h  은  붕쳐형로  여러가지의 g  을  써약  한

. 다  먼저 CP  과의 .  럿 에서  몇가지  복이를  보면 SdddS 

( 먈턍 54.4.l ) , i st  효모 끄하비촘에  럴한 61]( 요숱촐켜 68.4 ) . 

wwMV4Sttff blj( 요숭꿩쟬 58.12rn'16 ) ,y09 8' kWK b4j 평 시 숭얠

m 

(60.5.a3),msa·w tom  슬 에  컵한 bI](63.Il.a5), 충혈
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FEd  경음펴걜 ( 76.l )  둥이 . 그것이다 .  소롄과의  겹에서도  양국

A 간  및 ta MM (60.6.23). 658wb[],xe  퐁 향 띠 향
w 원

( ir%D 효 ) [ 붓스 57.8.4 )  등  문제들이 . 있었다 MS  들이  많기

2< . ' 때문에 게 의 tO 71  옴 격과  뱝츰이  많을  수  밖에 . 없다  그러나 48 

. 루은이기때문에큰문제가아니멸참아약한다 ( 80. 

10.6 ) 71  핫이  피울이야기를  하면서 ' 마치 SSLu )(itk  가 Eww 

w 

%  뿌쓰 일  듯한  얘기를  해도 4b  후에서는  참자코  있으면서  속만  상

$i  하는한환 가 .1) 겠다  용 4b  형은  두  뜨과  용

.  하여  있기  때문에 T  하게 f5  할를  빗할  수  밖에 . 없다  따
y 

-Will]09 . 에 이다  따라서 .  이 Aa  을  떤 5 {b  붕포 에 t·4> h 에

( 

$hC](4b)  를

%D  함에
 비하여

4b  후은
At ?을

 힐 h ft  분호 에  또

2<)[It  만을 )3  흥 함으로써 AR  와  를 2  할  길이 . 없다 t· 

a%  가 의 92 >C{6  초 를 )<  하지만  그 <986>  을  당장 4b  형에 A 발

. 하지는않는다  게다가 4h  쭹을  지키기  위해서는 03  으로 ](flrng 

w 쇄국정책을  할 2  퓻  가  있  다 .  따라  서  언  제  나 g  좋  명  이  섕  기  기

. 마련이다
7·v. 
v sw 

hh  이에 하여  휴은 PR  핫만  께하면 E%  이 A  스 여서 a'i$%th 

g  이 뚜하고 c]- 게 4bE  이라는 8  때문에 2<  스포이 oq-  히는 tI% 

X4  을  통한 .tAtb  므 이 ff ? 하다 a·% · ·  띠 프 카나다 사우디아라

. 비아

 이란 ·  이락 .  괌읏 ·  안도녜시

 아 . 
 브라질

. 
 알젠

 탄등에의

   및

4  을 한

Ith  렴은
4b  루으로서는

f 
 내도

'  못내는

R63 '  이

-6 2- 



sa%  일 FBf  인 .. 것이다

/ L ] 번 으
EM  와 tr ?의

36  푯은 02  히 ]({b 2  소 에  결찬 %  효 이

ms . 된다  오늘날 Xfh  쁘 는  지나치리만큼 . 소해졌다 s  의  승

i  한
tesst  흐펼은

 여러차례의

 후과
1  창술 숭을

)t ?했고

 슷한

%A.f 9  멸은호 호 뱝둥 atT  과 tt  을 W$E . 했다 irPX 

fb  에서도 1]  요트 과  초이  지나쳐서 &a  협 이  두드러지는 Wt-l%  에까지

. 이르는것이있다  여기서  우리는  품의 AOa  이  높아졌음을  봄

1 과붕나침는

It]  나은

 기
 경쟬썹

t   푯되

AM2  문에적어도 에서는 1  을  뵤는 . 것이다  뇽에서 f  하는

d ' 썅과 로

fl ?합 썅를

iR'  하는  얗은 . 다르다 X{b  의 %2  툴핼량

( 가 Variation ) . t 렷 nvention ) ,4 ( Tentation ) , 

am t oorrowlng ) .  효오 [ BerrItage )  으로  보는  머독 t Murdock 
. 

GI.2)  의  뵤기가  얼마만한  스코이를  가졌는지는  나  렬한

rf  쁘를가졌음은 한데데  이  조후에서  볼  때  부비의 d  썅르

( )  혈롯 는 4b  뿌의  롬보다 )[1bSt  툐의 tt  가  훨씬  큰 . 것이다

f[ty ??합나라가에서건 에서

 간에 )ty%ia ?에서

 지나치게 - 

dI 69  왜 일때  그  나라의 6 th  초 은  그만큼  줄어지게  되며  그로  떨하여

09  으로 StIf  한 -6  엔 X{b  가 /MSC  되며 a  는  그만큼  하

. 게된다 s,  쵸 ·%b  류은  바로 d%9 %  르초 과 ](4k  의 -  또는

a ] 슷 으  호였를  갖고  있는데  그  브가운디  호롯합  것이  바로 4b  우

+ 은 · s  에  뵨해  있고  뿌은 X  쇼 와  용하고  있다는 m 39.  쁘 펴

. 인것이다
'  
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[  기 i a. 렬
.  

tr ?에서  볼때 4b  뿌은 t8,fl 드 ·-t%11 Pl  룹 고  흐은 -K$dI  따

t  

. 이다 .4b  벴 쁘은 E)< )l  빨 에 G%  해서 - . 믹 혀있다  따라서 4b  짤은

·6  누 와 T8  후 을  멎었고  이에 M{i  하여  루도  볶처과 twT 

. 을맺었다  뾰띱  쳤릎에서 4h  루이  쁘보다  유리한  듯이  보 . 인다
4  

SIStt  그러나툽핵뻬으로는그와 이  있음을  알아야 . 합다 4b  흐

% )]  의별및 욜할 을  한해 . 보자

. 째
4b  뿌의

s  몇 인
pr ?과

w  은 50 ft 추 - 주부터 ff ?하여

W  프  및 At w.  팝 험 에 . 있다 PP·  의 %Ub RA  휴 는 6.26 4L  앗 프

l 

4-5  때의 무혀에

2[<  했다고
 보아약

. 한다

 그
4  쁘 는

  높후이

g  루에 하고  있음에도 2F+s . 하고 64  우 10  펼부터 58$A  까지 1 수

4b  후이 뿌에서 2[IE  한 a  에서  가장  뚜렷이 f5  쁘할  수 , 있다

56 4  부터 +  역에 Al%  이데올로기 프이 EfP  되었 55'w  에는 CWA  흘

68  에게는 4b  의 S$  변로  보일  수  밖에  없었을 . 것이다 $hb  히

% ·  후 의

12  할 를
W  키  위한 Af ?을

y  릎 하기 ci  위해서였 면 %  루이

21%WR  하는  동안 tw  후이  다시 %  한할  수도  있다고  보아약  하는데

ijry ?류죡닸가없는것은할의 이  큰  떴이  되지  않았겠느냐

. 고보지않을수없다  이는 +  괏후 ms  를  불한 56  우부터 57 

HA  푸사이에 이 8  을 E ( 프 56.s.l . 56.IO.17. 67.11.3 )  나

a 

5  할 하면서도 +  에는  한벤도  가지않았덴  촉에서  컷할  수 . 있다

t·  이같은 험으

Z)C  을
 떠나서

hi& t  욕 으로

 볼때도

46   으은
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it tt  효 에  있는  두나라와 a  하게  되어 . 있다 A  하면 4h  뿌은

ibM [·pp. )j)  언제나 웃 함 와 4b [g%h )J)  하할 후았 과 T  롯 하여

)5  두함 에  의한  줄다리기에서  몸조심  해야하는 R,yi;  에  있게  마련이

. 다  그 Flj  를 36  교 에서  찾아보면 < v- 옮 l)  과 . 같다

KAv-l> S21%] Sdb  및 SASMt, 

db b 이  웃 A 46  께  할

1 220 [ 6),g 경별 므켱 346 초기 a 

225 264 g t 037 묘 668) 
i 

265 304  픔

386  할

e  뿌

304 
M: 

3S6 w S34 4hS 

5 3 4 1 5 s l  b 앨 b 욱석  뎔

581 

 618  

618 (668) 키호

[ 옷뼜

)S) 

X 깰

(699 - s26) 

1  초기

W 

907  

907  c ctt 

7]C 볶 R  룹

9074c  헐타

i 
(91 139  요 기

g 1392 t 1 )  횻918 4 1115 (g) 타

1115  1206  (  슛 ) 

1206w 

1368  

1368 1392  멸

M 령

(la92WISIO) 

13924 1616%ct 

1616 41 1636 14 

139 t 그 1615  져

1616 1636 M 

1636a  트  흠

[ ·  소 ) 

1860 1 1910  ‥ [ g. ) 

SW  힙
(19454 1 현자 ) 

PP g 

db b 이  웃 A 46  께  할

1 220 [ 6),g 경별 므켱 346 초기 a 

225 264 g t 037 묘 668) 
i 

265 304  픔

386  할

e  뿌

304 
M: 

3S6 w S34 4hS 

5 3 4 1 5 s l  b 앨 b 욱석  뎔

581 

 618  

618 (668) 키호

[ 옷뼜

)S) 

X 깰

(699 - s26) 

1  초기

W 

907  

907  c ctt 

7]C 볶 R  룹

9074c  헐타

i 
(91 139  요 기

g 1392 t 1 )  횻918 4 1115 (g) 타

1115  1206  (  슛 ) 

1206w 

1368  

1368 1392  멸

M 령

(la92WISIO) 

13924 1616%ct 

1616 41 1636 14 

139 t 그 1615  져

1616 1636 M 

1636a  트  흠

[ ·  소 ) 

1860 1 1910  ‥ [ g. ) 

SW  힙
(19454 1 현자 ) 

PP g 

l k·]-220 [ ),gi-3·6A 별 힐 l 

l· - i… -  ‥‥ ‥‥ ‥‥ i - ' i 
l-. 1265304 l  l 
j' 1304w386 i .. l 
l l·P6-… 4h l .. . l 
l 

1534 
- 5Sl 

b b 1 앨 욱석 펼

l l·8·- 8 ‥ l [)1 l 
l 1618-cc668) l l 

Ic,-,,.,l ". 고 l.. . i 

(·IS-13·.)11115-l,..(  더 l i 
l l,,.,-,,,.  i 
j ;,.,.-,.,, i l 

l,.L,,,o,j  섬고 l: <,4,  고 괴
l ;1636-c 11860-191.·.[g.)i 
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rfb]5-  이와같이우리나라의 에 htt  으로
I q ) t y ) ?그 요할 이

A  되어

m  왔는데들사이에는모두악효과옥이 되었을 . 뿐이다  다

a 

TtR  만 에 Ib  하여 3Ftn  쟤뎌이  길었다는 . 것이다  러나  구

y[IA%  은  얩촉을  위한 giFfC  항 이어서 R  섐는 -  그  칠  사이가  없었
4  

. 다  오늘날  맙은 hst  으로 g  흥이나  이  찾이했덩  자리에

ttR  들어  섬으로써 X4b%  가 '  되고  후의 4bP1k  빨와  촉 .sa  끄

. 혈에서있다  때문에 pp .  는  석로 4b  루을 Oi,a  으로  혹이하

46  있기때문에 루은  양쪽과의  뾰이  오히려 ifM  을  하여  줄

fib&  타기 를  하느라고 -2  으로는 &t 께 AS  이  크고 -a  으로는

T 

+.  혈 쵭 A%  분의  갈림길에서 8  틸 의 at-  이 . 어려워다 i 휴

Bili& 우리나라에석 ,X. g  얩용 로  갈라져 2  이  쌍댓되고  트롯

)Iq 7]- 하  갈촹질팡했던  바와  똑같은 tts  이어서  쁘측또에 ]<  옷 한  호

t  을받아쳬 으로 V t  괴 이  적음으로  활에  몰랄  것은 s 프

.  하다

R  오늘의 우과

 가장 MU,  한
fifi $l ?뽑 로

a  혔 를  들  수 . 있다

692W  껍 에서  본 2  헝 와 4b  루의  팁후렬는 < v-2>  츙 와 . 같다

< V-2> 총 (  햄 와 4b  뿌의 p tKIbS 표 렷

w 4h 
% , 투

db  하빨 ( A  쟬부터는 5- 쁘 ) 71 

zk 쫓  다음$rfhfi%  뺄

wa (  에 2  효 ) A trS 류3  이할

i·  ‥‥ l·… … ) l CF  i 

l y%  습 i wa ( 1 a ) l j, trS 류 l 
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. 첫얠 e w 얠 의 db  하는  혤  오늘의  우즈이 . 였다 51(g  에는

g  의
rf ?로

 이  일어나
g  을  또읍하면서

$rf ?으로

etb  함에

ttl-  라

 타이  을 ft4  하계 . 되었다
 따라서

 이나

5   이나

45  에 Atw  함은 . 마찬가지였다 4b%  쁘는 t  수을 - 쪼해  같은 tr 

. 에있는것이다

.x4b  둘째 께할는  다소 a  이 . 다르다 e  는 A  흘첬의  뜻

w 

8k  을 슴하여
 못으로

. 만들었었다

attr이甄?

SihP  흥도  거의

WR  되었기  때문에  유소 2dbM  빨가  없는  것으로  럴 . 받는다

fE  그러나오늘의혀 래를 '  슴한  시베리아 -  용와 R[hi 

- 래
 에  사람이

SzI(g  뜻뿐이

 아니었
. 다 2 1r ?후 의

f  모으로 8  의

XrfhS  을 T$  히  릴  수는  없으나 sa 헐 Adb2  에  누군가

fb  나 9  슴이  안된  얼이  있었을  것은 ff . 하다다  단지  들의

)J  이  할하여 w  컷 에 >d  해  큰  플을  주지  못하였음이  오늘날

em  의  커다란  짤파  다를 . 뿐이었다

.m  셋째 할로 wa  가  있다가  뒤에  쁘가  되였는데  빴가 )lb 
w  

·%jl  히 빠하여  있었덴  은 A  측이 . 같다

s 

4b  루과 g]U[  한 R$6  에  있었던 g  헐 는 M 230$R ty ? 했었다

. 이섈쳐은류향 .  으 ,  열샵  어느 '  조얜보다도  짧은  펼이었

. 다  그것도 4h k  이 할가  팔병한 tt  인데다 4b  뿌보다 3  소가 108 

)t  으나넓은슛 면이었음에도  그렇게  슴이 . 깔았다  여는 2-3 

)IV )b  할 속에서  그만큼 g e,  효의 s+ii71-  엾었기  때문이 . 다

4b  유이  경송의 w  랩 처럼 + ( [ )  팁 쓰 육타 에 m  해서 C ,  하느냐 아
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( A)  면이숯 슛 에 g  해서 c  듯이 6[b  허할엔 4  에 g 

c  하여 하느냐는  아무도  알  수  없고  또  그펼게  된다면  우리의

f  즈 와  을  뿟놋하는  것이  되므로  우리  쿄이  바라는  바도

. 아니다  그러나 K  앗으이 4h  효한다고  할  때  후과  향할은

am  의 R  와 SAd  료를  위하여 sa%  인 ii%)k  이 25  팡  할  것
I  

%,Mt  이며이는 으로

 4bW  을

PP  샷
, .  얄 뿌이

6f ?하여

1  드

w 
I 

w 

s  하게  될 - 것임  슁게 . 짐좍된다  따라서 db  쁘과의  호프이  지

db  긍은 루을  서로  어 '  안으려는 a  렬 이지만 g  에는 rfh  을을
a  

f ?dS 홴  할 ]Io 앓  옐 2<a  임을  알아야  할 . 것이다

Ih  이에 하여  휴은 g  려가  그다지 i  스럽지 . 않다 s 류

am  와 엔  나라는 IB$(6604677)  만에 d .. 쫓 다  지금

a  루즈콰의 즈인

AS  은
t  톱이

 아닌 em  의
tr ?에서

4h  딸의

m  에만  멸드하고  었는  펀이다 .  휴파의  이  오  랫동안  한

%,  하지  못하  거나  포히 wean  인 ms  에  있을  수  밖에 ' 없는  것

. 은첫째  어느  모르  이건 g  타  뜨이건  바다를  건너온 1 할  이기  때
% 

%, ws ,a e  문에호드 후 좇 얩 이 w . 져 하다  이때 IS  이  만

. 약폐단을저질러

tr ?의
st ?에

 부닥치는 -  경우  오랫동안  버탈

)1- 수 . 없다 e  나라가 )]  뷰함 에 g  하여 hb  된  것이  좋은 t 
t  

. 이다 ,  둘째 옥랫동안  쇼단하려는  할 atta  합 에  있을  수  밖에

. 없다 A  꾸 이  지나치면 g  나라가  겪었단  을  겪을  것이기  때

4 
p 

. 문이다 39  몇 으로 4b Pla  후 에서는  께후이 g  항 하지  않고  있으나

w  

I   

1  이는첫째는갸 가  서로 )  급 오하기  때문이고  둘째는  블건너  펀
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4b  에서쉽게 뿌의 Pi c  팝 과 k 어  르  초을  열마든지  딸할  수

)l 있 . 때문이다  따라서 4b  뿌은  혹소 t )y  또는  어느 - 

1  의  추이나 . 다름었다  에는  읒후이 c  을  하고  있으나

A 

A )]  이는 빴 을 SE  뺏  및 $l] 1]  솜 하기  위한 el' 얄후  때문이기에  멸

A.  뿌의  힘에  쪘하고  있는 . 셈이다  따라서  봇후이 g  해

m 

. 있지만는해도초까지랄솜는못한다  당 g%h  뿌은  초

mg At tW  쌀뜨의 %et  이요 A  초 과  삐과의 . 핸이다

+·  따라서가좀해지면 는 2  뿌에 At  한 t8 윱므초

q 

H+ 후이될것이며봇미이나  또는  어느  다른  뿌의  디쁘은

9  뽑 의 63 i  즈이  되는  틸소의 i5  는  못부린다는  것

. 이다 .  

(.3) aaa(6  와 36 짜
.  

. 

w  소을  누비는 AS  주옥 이나 g]ts  욜 의  눈에  비첸 · 4b . 류

a  의 는  크기 . 다르다

.  첫째 우리나라의  덩량를  볼때 Lu,UJ.segtr  꿉 인 E(4( 

LUi , 부고 옷

 염포 , fSSirn )  의  딸 ( 1426 )  을  필두로 LU ( 1880 ) C)il 

(IS83) %1  와 Mil(IS97), Lu.tLl.tI( 펑 1899), 

(1904)y]- 용앙포 . 멸쨩되었다 1 Dyl 초 량  뿌쪽에  월씬 . 많다

w 

.a  둘째 촉 x  에서  볼때  딸후이 J&  쏘을  위하여 2PdA  툐 으로

1 

( 660 )  하였고
A  홈나라

A  후의
-p]- 

Ti [tr ?히 에

  소을

a 

%WJg[ g( 츠했고 호 667 )  의  후은 smtt-w  의 1  을  으했

. 다 6.25di  때  봉주이 Lu.c)Ii.LL1  꿎 을  경해  소했고 db  셨

-69- 



-  후의 칠가
ff ?과

W  즈 으로 . 했다 %b  에  소셜이 . 장다

, 셋째  우리나라 X %th2  소 에서  볼때 - a  뷰 의  완도 [ ·wa )  와

( 효때의벽냔도  에성강하구 )  후때의 Lu 쑈 . 2k 쁘 f[1  가  옴옴
J  

thm  소소 였거나  우  또는 w  섶  홋쌩  역할을 . 하였다 w g 소

)[k  노 가  뷰에  치우치고 . 있다
'  

.  네째 현재에서  볼때는 D  슈슛 가  많은데 il .il,xx  펼 둥

24 이휴에있고 ,  숯씀 . >A 류 .%  등이 4b  휴에 . 있다 4b  뿌의

(CLt  이 AW%b  즈에  있으나 wa  는  합스과 B4  에  의해  포

A)s]yl % . 다

.Pik  다섯째 후의 psalth  소 가  된 i  엿로는 54  이  강화도를 J& 

( 뽀하여강화도조약 1876 )  을  맺은  바  있고 )l(  초할와 8  멸 하여

sw 랑스 1866  추파 }S71  추에  이  섬을  공격한  바 . 있다

A  스이  러시아 ]]  암 의 T  를 A  즙 하여  거문도를 -M ( 1885.t1 

1887.2)SA  한  바  있으며 y 슷 Ik  는  다르나  한때  나라가

'r3 (1273,1294)  제주도를 꾑 하여 ttr  으로로 m  한  바가 . 있다

(1653)  한  바도 . 있다 9 홋 & (OrneneritlSileman) 쉬만 후

)L[1866)  가대동강에 한  바 . 있다  밖에 ASI(1831) 

'%g(1846) . ax  과프랑스 이 떵 에  나타나  걜을 vm  하거나

8 i 효한바있으며 릎  이 aa ( l 865 )  에  나타나 4 

gg  을 한  바도 . 었다 W4 $]  횰 의 A%t f+  럴 숯 가 . 뿌이다

.  f 

. Ahtet  여섯째 수혈 로  되었을  때는  수프이 .946 추
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z  의
8990 ,H4  을 이 . .ew  효쭁 로부터

.R(  의

g m   였 을

4 

B+  과 이 tttm  울릉도 을  하여 17  및 A5  한  바 . 있다

A  암와 Xi  후빳  의 A  이 48  으로  갈리는  경  향이  있 . 다

m  일 급째 , +ff MES  즈 뜨 을  보면 t  오 ( 1693 )  은 . ,  소

a , A 쁘 44  의  굅을 A  홀 하었고 % 즈까 ( 컴헐리 Krnterley ) 

Wh  는한강을쁘로하여 은

 이 b(  은
54  이

fd   하도록

g ( 1 8 9 4 )  했으  며 B 2k  이 LLl p   혈  은 3 9 '   을  옷 r  로 b(4b  은  빨

5  딧은 추이 E  하자고 . 발효했었다  드더어 g tX 그 xa  디  봇

38'  는 을 X  로  쁘과 45  르을  습은 3 [ 두렵 1945- 1948 ) 

SW  하여 s  후 을 td  합  바  있으며  그 sc  으로 PMW  이  생기게

. 도었다

W4  암와
2<  압에

6&  한
ffM ?이

4  할 되어 . 있다

)ty  이러한여러가지옥량에서볼때쩨의 반도도  태도에는  다음과

. 같은몇가지의유찰이있다 .  

Tit  오끄에 하고 17 %( 세기  모든 w  소의  쩨들이  한반도

g]9  의 에 ,  럿 다을 . 갖는다 54 .  지델란드 .  미국 .  .  프랑스 , R 

91] . 이태리등이 이다

 휴히 B2g  은
CRft  부터

Atr7 ?으로

 효

s  쑤하여포의효 닝쟤펼을 . 메꾸었다  따라서  옷으팃의 84  활

)]  은 PP ·g .  후에 서  어느하나를  슴합  다른 A  풋 이거나 B+  이  혼

. 효룻할것이다 '  이 9  쿠 를  호횰했고  이  한때 Lu 효 ,  영도에

E  저장소를  설치하려 ( 혔으며 1896 )  울릉도 Rf  을  향했고

RA  에서

H,  팝을  치른바  있으며  지금도A EIR  후 의

·ff ?를

 호펼

CP· 하기때문에  어느  한쪽이  유료을 t '  요하기위한 xtr )l ?빨 으
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. 로효씁할가능성은있는것이다

2( )l  빴 이나 i 7 ))  붐 활 이  모두  한반도에서 ataom IS  포

a t  을  바라나 Afl  응치  않올때는 X4 )]  앓 은 j(g(  380 a fb  포

39'  까지를  롯하 vt )]  함 도 3so( ) 평양 . 5  포

37'30'( )  한강 까지를

2( . 퓻 한다

 이는
 오늘과

 같은
ff ?의

 툿

8%b  로 . 나타났다 . 

t )]  봇 은

Wr ?되어

(  의 4b  힐와  그 ia  흥를 i%MItk 

IA  엮로 하고 XX  의 [b  와  그 dS  을  씁씁 It . 한다  특히

8  은 L[J  향을 9 (Po,LEa,.ret)ej  라자 량 라  하  보혈한  바

. 있다 W} )]  뚜 은 A  빨와의  총을  위하여 A-  가 +  을

6-j)  퓻하거나아니면슷좋가웝 릎으로 YIl  을 g . 옷 한다 -  쑹든

-  슬홉든붕 된 -  홍라는데 1- 의의 . 다  또한 2  와 i%  의 + 

lIb  흠닛까지의 를 6 . 프 한다

2  강화도 .  제주도 .  울릉도  등은 X} )]  뚜왔 에게  절략적 Ifh  떡 로

. 서히매력을끈다  거문도가  하멜톤 ( ort 묘 Earn%T70n )  으로

E  푯브의 혈를  받았음을  불때  이  일대의  다도해  모두가  이같은

iE  별의  룡에 . 듣어간다

M 4b  뿌은 %$ ]l]  빴 에기는  큰 ,  다이  없으나  팔은 Si4 )] 활

2  에게는 히 ·owa  헛 이  되고 X ]]  할 의 -29  어느 에 t해漫도?

sat 

·Ur ?렬 가

 되는 . 것이다  이는  이 % %4  소 이나 e A 소

th  에  있어서 S4 ]]  빨 에게  뿐  아니라 dc ]]  옷 에게  까지도  호륫하

s 
. 기때문이다 t%g  하면  은 33.& 6a  샐훗 쪼 가  높기  때문에

-F2- 



% )]  브 꿇 을  갖는디 s  하여 rfb  은은 A )b  할 을 % t  횰앍 으로

l%21ct )b  얻을수도있지만해로는 앞 멱의  같등때문에 % )3  숲할 이

4  없는 가 . 있다  즉  힙의 4 $S(S )lltt) 오 호  가  었는  경

. 우가많다
A K S  

(  
tf-  후

)  에  서 irtdK- ?꾸

[  효 )  그리고

it- T(S)  료 까지  우리 9  소가 -  앗 된  것은  바로 dbW 

-  또는수해 흠에서의 <  힘의 >  흐로 행를  틈탄 -  할 이었음은  호폿한

. 횻를갖는것이다
.  

3 . a  초과 Pi+Ah  유

a 

4h  후을 as 렬 ms  에서 ff2f  해  볼해  다음과  같은 a  휴 을

. 갖는다

[l 

1 앗

a   초

% )]  우의 붚빨 은  어디까지나 %  횹으로  그 tr  를  만치기

4b  쉬우나 뿌의 )]  호횰할 은 AS  살을  갖기 . 쉽다 %  와 sc 

'a'%b  가 황에 c  하텬서 4b %  이 활의 i  펴가 .  되었던  것이  교의

fFi] . 이다 %J  엷와 MA  가 4b k  이 릎와 an  껼는  아니였으

- 면서도  이에 R  하여  합때  우리에게는 (4)]  이었털  후은  츄

i  휴를한  뒤 sw  박을  갖었다가 -  끊겨니 고 . 말았다  몇숀  봇

-  트은 숭엿이  지나면  물러나리라는  것이 AS  의 T . 휴이다  그

prn  러나 파 Sirn1  은 4bM  멸 웃와 24h k  씨 왐가  되어 t  촉 으로 db  육

R  을 쁘  및 %  욜하는  것으로  보이나  두 7]  빨 중  어느  쪽이나 48 

16  휴에 인  영향을  주게  된다면  이는 .  첫째 만큼 4h  루올 a 
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fh  브 시키는 a  를 . 갖는다 %  팽 한  줄다리  기에서 48  유이  한족으로
I  

171  기운다는것 과 A7)  이  서로  그만큽 R  슴되기  때문이며  이

fh  는푸뮤 의  길이  되기 . 마련이다  둘째는  두 ))  빨 중  하나

%  는쳐 폼로서  반드시  에  할  수  밖에 . 없다  단

g )]  후활 은

2  한  바와  같이 i  에  그치게

. 된다

  따라서

g  휴은그대로 초브으로 . 남는다  가야를  호횰했덴 B+ ,  를

A  했덴 B4,wa  를 i  했덴 .  총얠를 - 09  웅 으로  거의 sw 

( )  임잔왜란 했덴 54.  흐을 t ( SA  렬 갑 욜의 )  후 했단 . 옷으
4  

at 투지을호하고있는프프은모두 %  포 +  할 추  사이에  물

. 러났렇기때문에앞으로도러할것이다 sestta  멸 라는

9(R  를  누구도  평셩하지  못하리라는  것은 w%D  전 이기 . 때문이다

[  이 a-FIS  의 g%a 

4h  루은  소휴므이  그이이기  때문에  소브이의 i$  구 이  쌀
.  

[1  은후 되어

 아직  삐의 fIht ?로

 떨어지지는 . 않았다  러나  쁘

s 

t ]l]  빨 의  은  언젤가 21  뿅하게 4b  류으로  하여금  두

W  소유즈가운뎨하나를 하지  않으면  얀될 11it  에 . 서게된다  이

a 

%  때한소 민은 4b  뿌을  놓지는  것  보  다는  차라리 )E  의 /Q  초 잉

' 에  겨주  할 . 것이다  사이  류은 %3F  을 R  하 한  끝에

X  지나치게 에 -  삐 져  쁘할  수도  있고 g  호 를 AS  한 %  숯한

tt .  향 라멸 4b  까할와 A4,b%  웃  사이의 4b  엿이 s )]g  호 에  있을

Fl%%p]  때 과 WT)]  을 g  흐하여  힘들이지  않고 4b  브을 3F , t- 숱 뤘

「I  

. 이할것이다 w.a  삐구이 . 히하다
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p 이같은샬는오일것으로보일수있으나한반도의탑

A%  과앗에조쟐한것이니만큼 히 a  이 . 있다  다알  우

4h  리가바라는것은 뿌이 It  파 At  의  뭄습에  의하여 a-A  으

g]ydfk  기우는동안에휴즈은 에 MS  을  풍고  으로  기우는

))  짤 과 M)] -2 하 .  숏의 1  뾰으 과 k3%9 이  및 wan s  을  경

4b  해서 후을 A ] 초 으  품으로 a  슴할  수 . 있다  그렇게  되면 a- 

tee  은피의 률  거의 it  하지  앓게 . 된다  여기서 tpp  잦 을

%t  이렇게되도록릉슝하기위한우리의하 이  벴 h- k&  형 씨 가  업

t  마나 이며  휴로하며  후썹일 -  것잉이 가 g  욱 의  부륫울  슷숯
i 

. 할큰혈유이아닐수없다

-y s- 



VI .   샬  의 R s 4  령  과 · a 

l .  좋의 A 력

U)  흐에서의  펼껼
.  

4b  육에
tb  하여  우은

)CWrn ?으로

 음효한 T%g]+  을  갖추었

0%  반묫 으로  욜보루를  갖  있으며 St  이 으로  훨씬 aa  을

. 갖였음을살펴보았다

3 ff  괭홋 을
 바꾸어

 말하면

a 

a 

. 

a  

a . a a 초  이  되며  이것으로  은 rfh  에에 Ih  해  초 t 홋 , 092 요좁

. 에있는것이다
-  

Ata  러나좋의 에  있다고  하더라도  그것으로 68  할  수  없

.RS  는여러가지의 이 . 있다  헐째의 AS1  틉은 trat  또는 s 

139 b(Fi  웃 페  비벌  및 1SCI1%ta  솟에 6%  한  숯이 '  있는것이

. 다  름하면 AD , a 힐 . )]  슐횻 등 t 떠 R  솟까지  도 db  르을

2, 횔쏀능가하는묵라먼더욱좋은일이고률짓 4t  과 R  을

. 이루어야한다 AD  가  많더라도 g  에  조늘리덴지 iA  즐투성이

. . 라면 좋지않다 a  힘 도 M))  데 이  흐하거나 tw  를  에  두고

a  도 탈와  후과  흐이  흐  조한다면 . 좋지않다 j]  홋 도

RiA  펴은 Id  허의 a  핼 이  욜해져야 . 한다 9  의 g  도

a t  총 안  초흉만이  혹가  아니  므의  소리에  커를  기울여 e 

J 

81691 08  가아닌 르 를  할  줄  알  운아니라  르의 .%RI%  기 다는

TA tex  적어도 한 에서  띠을  촘할 )]  이  있어야 . 한다

PiS)]  은 )E rM  릇할 이 '  되어서는  안되며 4%a  과 a  이  무어
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. 야한다
 또한 , 옷첸를  호평하면서도

 텁륙후라는

Af ?을

 호혈해

. 야뮐것이다 y]  후혹 은  하단  하더라도 a  흡 에  파되어야  하

e  며여러가지롯이 해야 . 한다  이상의 ]]  즈 롯옻듣이 .  호

t  에서  어설게  얼마나 W  폈 되어야  할는지는 %D  헛 의  흙일  것임으

8  로 을  피하겠으나  한가지  지적해야  할 W  홉 이 . 있다  뱄  하

tv  르트만에 하면 s )]Rt  프 에서 69  합후 인 W(Sffect- 멀

iveokovermentRIMecbana.m)  과 WJ  한 TI(Sffective 후

Armed Forcee )  이 69  슴 인 sa( 호 Crucial mportance )  을  갖

a 
4 

.l) 었다한다

 겐의  에  따른다면
a  탈의

g  과

WIS   에

. 르한다  이  두  륫춧가 · 639 끌 1%  호 을  갖었다는데는  이  간

. 다  껌 el  말은  다른 y]- g)9  뜻촛 s  트 된 tt  야  함

,  을로하고 럴때에 09  브텨 인  효을  지켜야  하는 15V  후의 s 

a  됨이호황함을 한 . 말이다 a  의 5  을  생각해  볼때  행에

(K)S  서의구앤카오키 이나

 구신
[>c )   반티우 임 이

MS  의소리를 한  채 2  하기에  횹했덴  효이 SC ] 으  초뜻끄

01  되었뎬  것은 %D 쇼 01 . 홉 다  탕는 4 x  는

4  의 Afl  에  따라 A]3  이 파 42]  후 을  하게  또는 f  하게

Ausa. a, J  만듈수있을뿐아니라 프 보 둥도 4  초 할  수

. 도있다 21<  릇로  보이는 9  소정  퓻에 2%  해서도 a32  인

Arl+  멸욧 메에  따라  승소의 5f f6  흐 를  시길  수도 . 있다 iK % 초

( 3s )  와 Rt 썬 34  좇 포 )  이 X %th 소  또는 w  샷을 4  해서 Il]SO 

WT Ail  을잡았던다도해일대에호프한 효 를  용켤한다덮가 z 

-7 7- 



s29 를줄어 11%  멸 를 If809 )]  흉 을  결해서 1thROM  를  크

A  게 소시킵  수도  있는 . 것이다  따라서  의 g.a  의  앱

a  이야  맏로  언제나 db 3L  뿌 다  함하지  않으면 . 안된다 wmvJ  도

a 

iSS(  돛 띠를  갖  임에  틀림없 . 다 .  이집트가  이스라엘에게 s  럿합때

%  얠이가장큰어이었지만알 을  갖지  뭇챘다고  보아야  한

. 다 at  인 1  의 )6  윳 은  옴  웃옷된  앎수이 '  끊롯이라

4  한다멸 라는  자멸 C  하게  되는 . 것이다

-  띠 라서  휴이 fb33  으로  제  아무리  왔하다  하더  라도 a  의

)]  폈과후 을 Zt  슴한 A  퓻들  빴하나 s 

fb  딸 해야  할  좋로  있을  수  있는 . 것이다

2  둘째 소첩  챙은 st  와  같이 21<  을  로 . 한다 it@ 

4 

2[7  숍  히  한  강  뉴역  인  몇 s  혀  을 R    해 )E 융  했  다  하  멸  긍  강 - · 세

aLul[A  이

A 8  옷 가
 되는데

g.MO9  교 으로

6'l  금강방어센

. 하지못했다  가  한강유역에 , g  랑하자 홀 는 +  쵸섦으로

i%1  하였는 살하고 . 말았다 %w  묘은 8  푤 나  후처

2  럼슛낄되지않았기때문에랑그 땔이  그만큼 1  융 할  것이며

1  젓마저봇팔되는 에도 +MbR  쌀해 들은 A  쌌 +BLUIIK $ 

It%  으로  향해면서  울보루를 <  축하처지만  이쯤  된다멸  자매

)]  하게솟의처럼어느 한 k  어 띠의 i  울 ]%W  으로

tr ?러듣여약하며로즈한료을 해야  되는 . 것이다  따

)TIl8  라서 한 6  에  몇 g  려을 )EV  하겠다는 a  탈의 14  은

. 멸한것이었다  또하나 A  흡 46  루이  제주도나  다도해를 %  열한
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s  다고 한다멸  휴 sw@  속에서 46)E 1 하기  뮐 . 것이다  따라서

25  이와같은 춥히  없도록 IR  의 ]- 빨  갖추어져야 . 한다 g$y  의

aa  호 은  아무리  슛걜해도  지나칠  수  없는 . 것이다

g  뾰의  혀드

46  휴은 f  괏과 . 할을  할으로  하  휴은  봇으과 B+  을

4SW  뜻를으로하여 에서 ii  을  이루고 . 있다  그렌디  푯혼의

t  뾰또는 뾰이 XT  브 일  수  엾다는  데서 g  혈 가 . 있다

.  첫째

.  떠은
t  쌀에

 있는 . 나라이다
tri ?과봉 은

91,e t  쁘 으로

4  

{b 층호

 되어 19  토
 을 '  이룰

 수  있지만
trat ?은

r  시킬

. 수없다  따라서  녜덜란드 ,  포르투갇 ,  스페엔 , A  드 .  프랑스등 ft 교

. 하였다  알떤은  띠의 s14  도  아니어서 ai'  에서  솟이에게

4 

l]  로 f(  흐가 . 없다 ]- 게다  에치슨라엔  닉슨 .  독트린 카터의  혈후

ill  하 등  잇따른 2  켜에서  볼빼  이의 mip  는  텀에 id 1] . 포 했다고

T 

wt 

. 말해도결흠이아니다

 따라서 · 뿌 2 t ?후폿 이

 언제까지 @s 

A 하느  에 A a  가  있  다 . 

.B  둘째 후은 e]  우 의 el . 후뾰이 다 s  엎 에서는 · .  볶헐 만

tr ?못하지망 뿅에서는

54  의 )ty ?휴첸렴가

 홍이의  쳬윱럽보다

. 훨씬크다  따라서 B4  은 a  있을  때마다 '1  우르의  슛소이 B 

4  의  소에 % "( ·  하다 넉슨 사또  성명 69.Il.21) '1  한반도

AFt  의 와  소이 B+  및  룹의  이 )<  호 한 g%  멋 이 ' 있다

( LUT B42ff 2 료 79.7.as )  는  둥의 A  을  슛하멸서 g 

-y p- 



. 을쓰고있다  따라서  긴  에서  볼때는 B4  이  엔젠가는

4  오히려홋보다더한뾰으로 소될 a  페 이 . 있다 t  다 난

H4  의 ) k fj  히 육 요은 m  스히  옷한  것인 St 1]R  우동 도 '  하기

ff ?때문에한반도의 을 w, fb  시  키는 )b·A  으로  생각할 ./·v  가  있

. 다

.2t  셋째 후 sa 6 . 썰 이다 CPA  이나 g  은 4b  뿌의 IMS . 이다

Ern  러나 과

sa  이
)fy ?팎 에

 있기  때문에 4b  은  홍껼하

. 있다  출소용와 f% ata  옹 을  가르쳐  준 8 . 을  따르느냐  어려울

te/F)l,) 때도와주  셨턍을  듬뿍  주는 rw  을 1-k  따르느 에서

ft 마치  에  많은 d  봄호 을 -  논에 st( 0g ) 발 개 옻  하면서 SFfO 

t  을  했듯이 Dw  의 j]  이 a  보다  욜확해진  뒤에 t 

i  추이

 이루어지는
 쟬라야

 한  것이고
 그ty ?에는

 함엾는

. 웬수일수밖에없다고뽄다  따라석 cp·tn  가  엔젤가  있을

ltM-t  수야있지만그것은홀하고추 안

s . 역 이다

  그다면

63  으로 66  한 인  두  소유 + 띠  어느펀에 45  뿌이  붙느  냐가  문제  이

. 다  여기서  다음과  같은  소로 46  쁘은 39  으로  뱄  쌌에

ty ?했  을때  과  쏩하리라고 -t . 다  첫째 ,  험셍촘의 1 )] 도  때문이

. 다 sw  은 +  보다 . 이다  비의 EUl  또는 t )]  용 이 iF 

g  에는  보  잘  것  없  지  만  스쏟  나  쑹  에는  훨  쎈  커  잘  수  밖에  없

. 다  마치  루피이 e+  보다는  옷스의  향을  게  받는  것과  같

t 

m 

. 다 '- .. 째  쁘의  도읍이 2 . 롯하다  우리나라는 ' 교농으로 W4b 

-so- 



)2  할 안  나라와 4b )]  빴 인 i  나라  어느쪽과  가까워야  하느냐로

L . 퐁 하였다 + 셜  험 .  영 렵려 At .  혈 첩몃  험  쭸둥 1 c 트

. 들이그것이다
 추왬때 ]W  펼겻 을

 쓰멸서도

)A W   효 을

( 소 y  의 ) gfMA  에 $0  갔시키면서 1  활 켐하면  에게

4 

l4+R  하도록 '  했단 E  뽀 는 d-b$  이 z%  어느펀에  눌계  될  것임을

.' 얘기해준다 .ami  셋째 은 db  르을 EP  쇤에  앨긴다면 W  쇼에서

4 

)6  의을거의융 하는 lta  에 . 이른다  따라서 4b  부만은  붙

. 들려할것이다  여기서 rw  의  호썅이 2,  쟐 해  질 '  수밖에

. 없다  후추은 <  계 메하게  휴울 f  할  것이라는 . 것이다
.  

am  그 는 02 .El.t  볶 더의 $  겹 i'A  에  부심하고  있기  때

01 . 문 다  이 iX  에  헐돤  나라가  바 CI . 루비 다 +A  과

db  후은  슷샵한  엿임으로  사랑싸움이  잦율  수 . 있다  만약 4b 

이한다텬사랑가던만큼증오감이해질것이며

TA 을의  또는  부비파의 AH-  에서  찾으려  할 . 것이다

$J  효꼬에서 를  치고  얗를 f  했덴  일른 T  의 lEA  가

. 있다 d+  의 w  소븐 %  에서는  확에  있더라도 AS  에
4  

W  서는 점을  자랑할  수 . 있다 +  의 %4-ts  은 %F]-  아

(  니면 드 ) l i  또  는  털 LLl   을  효 tb  썅표  또  로  하  였  다 .  또  한 ·Ai ii iE 

%  은 의 Ai  이기도 . 하  따라서 C,  르 의  르포과 f  토수 조에

M[N (R%f) 맞는 에서 /(  립을  찾아야  할  것이기 . 빼문이다

]ALh  과  같는 2]- 명  나오더라도 [)b-]  뾰의  슴으로  츠한 99 이홍

2  효은 %  크게  마롄이며 %y]Al]{ 1 틱어  달렸다는 [rngi  율 6 

-a l- 



k 한것이다

2.  렸의 4 

a  

 고

1- 모든나라
 하는

 일은
 크게

ff ?하여

PSIA  과 % . 께 이다  나

T 

)]  라가하나의씀 한  펌얄엔 %ti Si  를  지키기  위하여 %tp1%%  으

M  로 가  있어야  하며 fb  프 의 -  트으로 ,  삐 하기  위하여 id 

PP69  으로  께가 .  있 게 . 마롄이다  따라서 PSR  과 k%  이 는 B7 

. 이다  그렌뎨  우리나라는 Bt k  룽싱이 에 -  룬 이라는 g  찰 를  안

R  고있으며이러한 퓨이  곧 'q-  우리 라가 )O,  한 94  한 ttm, . 이다

' a  우리나라를쑈 한

Sifr ?에

 있게  한 < - s>  흐 쌀 는  우선  몇가지

p 

FP  의롯 을 Wi  케 . 한다  그것븐  곧  침룻과 -  분 께라  하겠

. 다 -  

[Il  힙륭

4b 11wtts  험 에서 -c%69 g  쌀 는  릴룟의 go,l . 다 -k(  에

% FP  호 솟 이  갖추어져야  하며 f  또 J  이라는 T  딸 에서 8t-  이  있

.. 게된다 ))g sc K g  멸도 -  뷰 이 g  하리라고  생각해  볼

. 수도있다

 그러나
 이것은

21< . 패하다

 그

a  소는

T   좋가

4 

t  쏩를턍 습한다는  것은 %9  몇 으로 T . 패하다 wa+g  에  최습안

wa  가 E  하였지  좁엔  요가 g]]k  할  수는 . 없었다 ( ·4b 기

73+)d  루 오로는  문제가 a  되지  않는 . 다 8  과 Ew  이외에 .  

B$  켯과 이 .  한반도문제에 +] g  혈 가  결려있는 ,  의 소  어느 .  한쪽

;i46k  의 만으로도  통하지 . 않는다 a/<  용의  용형에  좀더 '  가까운

-82- 



4 호냠우봐호 4  옐히 -  이라는 fee  를  받고  바꾸려

R  한다면반드시 효이 · . 생긴다  우하면 -  할 을  위해  을  바

.  꾸려는 어떤 r J  푯명 은  것을 KS%  하는 rJ  에  의해 8  되

. 고만다 M ae))  이라는 j].sa ,  휴 컷 의  으로  숍하여  몇

4b%la  숏와같은 로  량하게 . 된다  따라서  어느  한쪽도 l@Zlt 

11  할수없는효쑥이기에헉 따가  졔속되고 . 있다  런데 2%l)y]- 

f Wf ?겨 은 . 아니다  우리는  한차례의 2<  별횻  을  받았고  여러

RE  차의 숏을

. 받았다

traiK pl ?옥 는

g  무나  많이  당했

. 다  우리의 wa  호 뜻가 g.  한  찰형로 . 즐승한다  렌디 961 

tyt  하고 인

%tr- $ ?노 뜻확 은

.  첫째 )A ] 으  얄엔 c  를  혹

ST  로 시키고 .a  둘째 먼의 %k i ' 험울 7>Alb  하게 .. 한다  따라서

m  

t-bt ?웃좋의 를  끄스하고 63  으로 -  씀 을  초하기  위해서는  흐

)%  된 71  으로 4b  쌍에  비해  월둥한  흡의 T  를  유지해야 . 한다

g - 프 기 T/<1+ .Att ?· 4 1  이냐 이냐 얄 이 가에 f  대 여 y  이 h')-6) - 히

d/<4  나 나

45  야라
 하더라도

g  이  필요하고
t ?양 라

 하더라

..  도 더눅이 g  이 . 옷향된다  하물며 t-  뼛을  위해서는 - 협

w 

69 

117  으로
i  이  퓻향된다는

 것은
2  왈 한

 뽑묫라

.  하겠다

. (  기 -iS 

%s  는 i 1j  병낭 로 a  왔 할때 g  딥흣 이나  칭릇뎔  명에

m  덜 된 ae 36.  이 후뽑뾰이나 A  과 i  렴옮된 $r[.  후쪽 루등  난

MS  와 6  엇 된 %x.  그리고  간슷촉이나 {63ti  포 와  벗된

)Cf%ik%  등이 . 있다  이  쌍용에 /g  호 할  때 a A  씨 에는 A 

-53- 



Mi)  나혈소렵는펼 둥을  위한  초  훤슴된

. 다 b-  췄 멸별도 %  뿌 에서는 i%&  에 .sallw  가깝지만 좋와의  슴

rpi]  이기  때문에 y/%, . 이나 -  펄 h  의 xw  또는 ]gtI 밉

-ftr9  끊호의 인 INf·d  를 . 평렵한다  봐라서  여기서는 iSd 

I 

64  와 하여 - k  써 라고  할츰는 . 쏜한다  그럴데 -FIA  에는

4b  프속습슨안 작당와 w  떳 뜨이 . 힙음된다

[b%·1  랑는 f . e  후옻늪 엿 슷슨  슨  및 6  캠승 a  등

. 이있었다

 그러나
 어느  은도  볍뽀와

ffa ?에서

R3  한  것

. 이없다 · W  은 db a  셨 이 k%  과 62  을  갖고  있기  때문이

. 다  그듈은  첫여 .AP]  이나 )]  으로  휴을  슴할  수  앴다고

믿고것을휴한바있으며앞으로의챤도잎하지않고

. 있다  둘째 .  들은  또 Xk  늅으 ( ) 창으  라는 g 3  비 에서의

A% ] 똥오 AA  을 IC  텨에도  떨하려 . 하고있다  셋째 .  그듈은

&c  돗후을렬 시키지  위한  쏩을  얻기  위하여 & tIj  승 를 Ad  하기도

. 한다  어느 29%  에나 Vt- ]g  밖 의 4b  후초용를  위한 1),  론 이  깔려있

/y . 음이 이다  이에 )N  하여 IS/  우리 탑에서는  첫째로 a<  메

%  에  첫  해  서 M 11114  를  갖  고 %18 3  븐시  켜  야  한  다 .  왈 %  이  야  어  떻든

e  몇 에서  볼때 EA- 4bAG5-  이 A&114'  하여  있는 PM A/)-  이

(by .  기 하며 초냘이

A  하는데
Atr ?를

 해  본들 A  가  나올

w 

SIt  수도엾울뿐아니라 가 ei  나오더 도 AA  의 WE  있는 M  이

Al 나  에기 -  로  받아들여 ·  실  수는  없다는  것 , [  우있 비뿐

bta  만아니라 우의 -w  이기도  합  완후폿후의 so  가 TArn ?하

-s - 괴



r 

4  다는것등을 시켜 4b·ti  이  후이  분얼토록  해야 . 한다

BS  숲 이  민올 '  묫빨하 63 ,L  효 을  갖게  된다면  슷이려니

03 와렇지못하다면떠룟 2  뻬이  있을  수 . 있다 ] 비 .Wb  땅을

dh  또는 4b  에할에  히  팔아넘기려는  협빈가  있울  수  있

. 다는것이다 69  교 으로  요 ( 뼛때 1174 - 76 )   엄급

tr ?변 이

%l%R  할 에 Al  하여  싸우다가
 할가

7176   해지자

4b  실 을  이어주겠다는 it  푯 으로  쇼나라에  듀을  홋했다가 $kS  한

. 촉이있다  제  에  겨  워  착  영롱이  사무치 f · a - 키  서

6  로쭈 하여

4b  뿌의
a  륫에

 쉽게 fff ?치

 않을  평 HA  이

tr ?나그의압가연 과  같은  섕각을  안하리라는 y  은  없다

e1  따라서 기탈 4b  이  르할펼  어느 -z 9]  확 의 f%,  침 으로  하

s  는것쯤은 청하는  딸이  있더라도 as  하여 tI%  에 6( -  슴되 는

n-l-  것만은 아야  하는  것이 46  뼛에서의 ·tr  윽이이 . 되겠다

i  여기에서좋의은

 빨  힘의 t ?를

6  쪼 함파 l&  에 SA 

]]5 한셉흔  있어야  함을  새삼  느끼게 . 한다

-8 
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vu.  s 

M4b  후의 2  에  가장 'RAO9  이고 263  엔 ii  휀을  하게될 5  소

. 를한하였다 39  향 으로 g  뿌는 4b  뿌보다  훨씹  받은

lik  에서  살고있기  때문에 %a2{  후에서  첼하고 ,tg  을  치고있기

a 

%41  때문에 서 H 셸하 ,%A  의 ' m  슛 로서 fl{  는는  면서도

A  므과의 grt Ibdt  멀기  때문에 a  초쓰으쌨에서  앙합을

. 알았다  따라서 4b  루이 a 09 초얠효 2  뿌 가  될  수  없는 )ty+6  오

tr ?에서  몸부림  치다가  후 ae,  의 A  초 인  휴에  븅습묄  것임

. 도알았다  또한루은 48  뿌을  릇슴할  때 t  일률 을  받을  수

4b  있고 휴들의 k6  도  받을  수  있기  때문에  거의 g iF  삐 승을

09  졍해텀 을 a  푯 하게  될  것임도 . 알았다  다만  그 y  횃만은  띠

W fP  브 의 a  얄과  우리의 p]  무 의 X  과 g  에  달린  것임으로  언제
t   

. 라고향하기꼬우할뿐이다  여기서  우리는 %4t  팸 안  을

. 갓지않을수없다 4b  푸혠와 4b  육땅울 HW -%  의  손에서

&b  해야  되는 T  읒 승가 A  초 인  바로  루이기 . 때문이다

4l]  좋노 과

g 1j  져 은

am  우 의

 밥이기도

.  하다

. 즙이며흡엔우리가마지막으로  다짐해야  할  일은  무엇엔지를

( 까마득한엣날효굴 .o.372 묘 - .c.a89 요 )  가  럴써  가르쳐  주었
d 

. 다 ryg)[<tIlthrfll .+til <ALIAf[]j 체계  라고 [  효중 . s T 쇼 프 ) . 5P  그

J 

03  는프 인 t ( 뼛얠 )(g )  도 flit 69  욕 인 iff 17[ 롯 I$  쳄 )  맏은  못하며

xtraaa  인

ff ] ?솟 도

 흉좋와
 의 M (AS)  슴 만은

.   못하다고

-8  드 - 



W  한 . 것이다  홍후 417 ,  묘 에서 a  끗가 dIe,tW  을  할  것이라는

fF 것은다른솟  멜 sa  삡 우와 g tR  봇가 S4  빨 4b  류의  그

i)dS  것과 여야  함을  블로 . 하였다  또  실에 AhW03 

17  주 은  복의 SRI)M  및 ktl  쁘 가  스 g  히 4b  휴의  그것보다는

. 활하게만들것이라고도하였다  그러나  그것은 6  툴핵 이고 R 

69  웁 안  펼에서  그고 ra16·  단기적으로도  빈틈엾이  그렇게  된

iw  다 는 g  할  수  없는  것이기에 6Xi%t  입에 iE  를 t  가 덩시킨
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